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Október – Mesiac 
úcty k starším

Jesenné upratovanie  
a pristavenie  
veľkokapacitných 
kontajnerov

Dušičky  
vo Svite 

D. Božová:  
Vždy som došla  
do cieľa



Primátorka mesta Dáša Vojsovičová pri-
vítala v utorok 10. septembra 2024 na pôde 
MsÚ 12 jubilantov, ktorí v uplynulých mesia-
coch oslávili krásne životné jubileá. Každému 
z jubilantov osobne zablahoželala a osláven-
ci zároveň prijali milú pozornosť od mesta 
Svit. Primátorka im takto poďakovala za pô-
sobenie v meste: „Veľmi si vážim, že môžem 
aj takýmto spôsobom našim občanom preja-
viť svoju vďaku a úctu za ich celoživotnú prá-
cu a nasadenie. Prajem vám do ďalších rokov 
veľa zdravia, šťastia a spokojnosti v kruhu 
vašich najbližších!“ Súčasne vyslovila prianie 
na opätovné stretnutie s nimi pri ich ďalších 
životných jubileách. Jubilanti absolvovali 
slávnostný zápis do pamätnej knihy mesta, 
spoločné fotenie s primátorkou a v príjemnej 
priateľskej atmosfére sa občerstvili priprave-
ným pohostením.			       Red.

Stretnutie 
jubilantov

Potom sme sa presunuli ku Kolibe, kde poobede prebiehal bohatý 
kultúrny program pre celú rodinu. 

Začali sme divadielkom pre deti O Guľkovi Bombuľkovi, ktoré sa 
páčilo nielen deťom, ale aj dospelým. Pokračovali sme minidiscom a 
animáciami najmenších. Všetky deti dostali vytvarovaný balónik pod-
ľa želania od dievčat s Little Berry. Animácie na pódiu vystriedala hu-
dobná kapela Los Brados, ktorá roztancovala publikum. 

Po skončení vystúpenia zapálili vatru viceprimátor Ján Drobný 
a poslanec Marián Bezák. Medzitým sa na pódiu pripravoval spevák 
Basta Fix zo svojim DJ Stylom, ktorí urobili úžasnú atmosféru a roztan-
covali a rozspievali celé publikum. Napriek pokročilej hodine si počet-
né publikum užilo diskotéku s DJ Maťom. 

Touto cestou by sme sa chceli poďakovať všetkým občanom, ktorí 
na podujatie prišli a užili si pripravený program s celými rodinami. Za 
pomoc ďakujeme aj Technickým službám Mesta Svit. 

Eva Žoldáková, Referát kultúrno-výchovnej činnosti

Záver leta sme oslávili  
ako sa patrí, na jednotku
Letné programy sme ukončili v stredu 28. augusta 
podujatím „Záver leta vo Svite“, ktoré začalo 
pripomenutím si 80. výročia SNP pietnym aktom 
položenia vencov k Pamätníku padlých.
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Mladosť má krásnu tvár,  
staroba zasa dušu (švédske príslovie)

Október je už tradične oslavou jesene života a Mesiacom 
úcty k starším. Jeseň sa spája s opadaným lístím, dozrieva-
ním plodov, ktoré sú symbolom večnej seniorskej zrelosti. 
Starší a častokrát skúsenejší ľudia nám svojimi znalosťami 
a cennými radami obohacujú život a sú nám v mnohých ve-
ciach oporou. Buďme starkým na blízku, keď nás potrebujú, 
zapájajme ich do komunitného života, prejavujme im svoju 
náklonnosť, úctu, trpezlivosť, pekné slovo alebo aspoň lás-
kavý pohľad.

 V našom meste tvoria seniori v poproduktívnom veku od 
65 a viac rokov viac ako 20 % obyvateľstva (podľa oficiálne-
ho celonárodného sčítania z roku 2021). V evidencii máme 
seniorov, ktorí sa dožívajú významného veku 90 a viac ro-
kov, sú požehnaní dlhovekosťou a vo svojej pokročilej jeseni 
života sršia neuveriteľnou vitálnosťou. K septembru ich vo 
Svite bolo 74. Tento rok som mala šťastie, že som slávnost-
ne prijala dvoch 100-ročných občanov a jednu 101-ročnú 
občianku. Stretnutia s nimi boli pre mňa úžasným zážitkom, 
na ktorý veľmi rada spomínam. Obdivujem ich nadhľad, ži-
votnú energiu a pozitívnu náladu, napriek ťažkým osudom. 
Sú to výnimoční ľudia, ktorí ma v mnohom inšpirovali. 

S niektorými z Vás, vážení seniori, sa stretávam pravidel-
ne počas roka. Je to napríklad na akciách Jednoty dôchod-
cov Slovenska ZO Svit, stretnutiach jubilantov či na digitál-
nom vzdelávaní, ktoré organizujeme na MsÚ už druhý rok. 

Milí naši seniori, všetkým Vám prajem, aby ste svoju sta-
robu nebrali ako príťaž, ale žili aktívne v našich spolkoch 
a združeniach. Touto cestou Vám prajem hlavne pevné zdra-
vie, bystrú myseľ, úsmev na tvári a veľa životného elánu. V 
múdrych knihách sa píše, že to, čo do svojho života vložíme 
v mladom veku, sa nám v starobe niekoľkokrát vráti. Preto 
investujme do seba – vzdelávajme sa, rozvíjajme a starajme 
sa o vzťahy s blízkymi a s priateľmi. Odstráňme v sebe pred-
sudok a samotný postoj, že byť starý znamená opustiť sa, 
nič nerobiť, a že to začína už v šesťdesiatke... Veď aj po tom-
to veku, je stále veľa možností ako naplno žiť, byť aktívny 
a vrátiť sa k svojim záujmom, na ktoré nebol v mladosti čas. 
Verím, že naším milovaným seniorom budete spríjemňovať 
ich dni nielen počas tohto mesiaca, ale počas celého roka. 
Do skorého videnia!

Dáša Vojsovičová, Vaša primátorka

Slávnosti sa zúčastnili rodičia a 15 novonarodených detí, narode-
ných v roku 2023 a 2024. O príjemnú atmosféru sobotňajšieho do-
poludnia sa postarala speváckym vystúpením SZUŠ Fantázia Svit. 
Prítomných privítala a prihovorila sa primátorka mesta Dáša Vojso-
vičová, z ktorej rúk si rodičia prevzali kyticu, spomienkovú knihu, fi-
nančný príspevok a zapísali sa do pamätnej knihy mesta. Detičkám, 
novonarodeným občanom mesta Svit, prajeme všetko najlepšie. Ďal-
šie plánované uvítanie novonarodených detí sa uskutoční v decem-
bri. Rodičia, ktorí majú záujem sa na tejto slávnosti zúčastniť, doručia 
na Mestský úrad potvrdený súhlas so spracovaním osobných údajov, 
ktorý sa nachádza na webe mesta Svit v časti Občan (časť žiadosti 
a  tlačivá) alebo prídu na Matričný úrad vo Svite vyplniť predpísané 
tlačivo. 				             Ľuboslava Kukurová, ZPOZ

Privítali sme  
15 malých Sviťankov
Mesto Svit za účasti primátorky mesta Dáši 
Vojsovičovej, prostredníctvom Zboru pre občianske 
záležitosti, zorganizovalo tretie tohtoročné uvítanie 
detí, nových občanov mesta 14. septembra 2024 
v Obradnej sieni Domu kultúry vo Svite.

SVIT 1934 - 2024SVIT 1934 - 2024
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l	Ako sa mesto stará o seniorov? 
Vo Svite máme Zariadenie opatrovateľskej služby a Dom opatro-

vateľskej služby, denný stacionár, ale aj dva kluby dôchodcov a Zák-
ladnú organizáciu Jednoty dôchodcov Slovenska Svit. Na budúci rok 
nám pribudne dokončená budova Zariadenia pre seniorov (domov 
dôchodcov). Mesto zabezpečuje prevádzku sociálno-spoločenského 
zariadenia tzv. Denného centra - (klubov dôchodcov) Klub seniorov 
vo Svite a Klub seniorov Bôrik v časti Svit - Pod Skalka. Poslaním tohto 
Denného centra je uspokojovať kultúrne a spoločenské potreby star-
ších občanov (spravidla v dôchodkovom veku) ako aj zdravotne ťaž-
ko postihnutých občanov. V rámci klubov dôchodcov sa vykonávajú 
rôzne aktivity pre seniorov, ako napr. fašiangové zábavy, návštevy ne-
mocných, osamelých či nevládnych členov klubov, oslavy MDŽ, Dňa 
matiek, stavanie májov, Dni mesta, posedenie pri jedličke, privítanie 
Mikuláša, rôzne turnaje, zájazdy. 

Tieto kluby si organizujú besedy a prednášky na rôzne témy. Dôle-
žitá je aj účasť týchto klubov pri riešení problémov v meste týkajúcich 
sa napr. MHD, či iných oblastí samosprávy v snahe byť nápomocní pri 
organizovaní podujatí v meste, či pri brigádnickej činnosti za účelom 
skrášľovania verejných priestranstiev. Prihlásiť sa do jednotlivých klu-
bov môžu záujemcovia prostredníctvom ich predsedov Jozefa Kala-
kaja a Rudolfa Veštúra.  Vo Svite sa dlhodobo angažuje aj ZO Jednoty 
dôchodcov Slovenska vo Svite pod vedením Jozefa Dluhého. 
l	Mesto Svit poskytuje svojim obyvateľom využiť možnosť opatro-
vateľskej služby...

Nárok na opatrovateľskú službu má každý žiadateľ s trvalým poby-
tom na území mesta Svit, ktorý podal žiadosť a spĺňa zákonom stano-
vené kritériá: je odkázaný na pomoc inej fyzickej osoby a jeho stupeň 
odkázanosti je najmenej II podľa prílohy č. 3 zákona č. 448/2008 Z. 
z. o sociálnych službách v znení neskorších predpisov, je odkázaný 
na pomoc pri úkonoch sebaobsluhy, úkonoch starostlivosti o svoju 
domácnosť a základných sociálnych aktivitách podľa prílohy č. 4 zá-
kona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách v znení neskorších pred-
pisov. Mesto prevádzkuje zariadenie opatrovateľskej služby (ZOS) na 
ulici Kapitána Nálepku 42. ZOS poskytuje sociálnu službu na určitý 
čas plnoletej fyzickej osobe, ktorá je odkázaná na pomoc inej fyzickej 
osoby v zmysle § 36 zákona č. 448/2008 Z.z. o sociálnych službách, 
ak jej nemožno poskytnúť opatrovateľskú službu. Kapacita zariadenia 
je 16  miest a počas roka je 100% vyťažené. ZOS poskytuje: pomoc 
pri odkázanosti na pomoc inej fyzickej osoby, sociálne poradenstvo,  
sociálnu rehabilitáciu, ošetrovateľskú starostlivosť, ubytovanie, stra-
vovanie, upratovanie, pranie, žehlenie a údržba bielizne a šatstva. Za-
riadenie opatrovateľskej služby - stacionár pre dospelých s denným 
pobytom sa nachádza na Štúrovej ul. č. 46. 

Aktuálne ho využíva 6 klientov. V zariadení sa poskytuje sociálna 
služba fyzickej osobe v zmysle § 36, ktorá je odkázaná na pomoc inej 
fyzickej osoby a je odkázaná na sociálnu službu v zariadení len na ur-
čitý čas počas dňa v čase od 7.00 hod. do 15.00 hod. V zariadení sa 
poskytuje: pomoc pri odkázanosti na pomoc inej fyzickej osoby, ošet-
rovateľská starostlivosť, sociálne poradenstvo, sociálna rehabilitácia, 
stravovanie, záujmová činnosť. 

Dom opatrovateľskej služby (ďalej len DOS) na Štúrovej ulici 
296/46 je domom osobitného určenia, ktorý je svojim stavebným 
usporiadaním a umiestnením určený na to, aby byty v ňom obýval 
vymedzený okruh osôb - starí občania a občania so zdravotným po-
stihnutím. V dome je 28 bytov určených občanom, ktorí sú pobera-
teľmi starobného, predčasného starobného, vdovského, vdoveckého 
a invalidného dôchodku. Počet prijímateľov sociálnej služby je 53. So-
ciálna služba sa poskytuje obyvateľom bytov DOS prostredníctvom 
Mesta Svit. Po rekonštrukcii dvojizbového bytu, ktorý sa nachádza 
v  DOS bolo vytvorené aj zariadenie opatrovateľskej služby s denným 
pobytom. DOS nie je zariadením sociálnych služieb v zmysle zákona 

č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách. V DOS sa poskytuje opatrova-
teľská služba počas pracovných dní v čase od 7.00 hod do 15.00 hod.
l	Dlhoočakávaný a potrebný projekt pre naše mesto je avizované 
Zariadenie pre seniorov (ZPS). Aký je postup po skolaudovaní bu-
dovy a kedy sa plánuje zariadenie spustiť do prevádzky?

Už na budúci rok otvoríme nové Zariadenie pre seniorov (ZPS) na 
ulici SNP. Ide o dvojpodlažnú budovu s kapacitou zaradenia 40 miest. 
Zariadenie poskytuje 1 alebo 2 posteľové izby so samostatným so-
ciálnym zariadením. Samozrejmosťou je celodenné stravovanie. 
Súčasťou poskytovaných služieb bude okrem obslužných činností 
aj poradenstvo, sociálna rehabilitácia, ošetrovateľská starostlivosť 
a záujmová činnosť. Po kolaudácii ZPS na jar budúceho roka a po-
stupnom uvedení priestorov do prevádzky, kedy klientov Zariadenia 
opatrovateľskej služby plánujeme presunúť do priestorov ZPS, bude 
prebiehať registrácia sociálnej služby ZPS, postupné spustenie novej 
služby ako aj prijímanie nových zamestnancov.
l	Po otvorení ZPS mesto uviedlo, že bude riešiť aj otázku obedov 
pre všetkých seniorov v meste. Ako by si ste to zhodnotila a ako to 
bude zabezpečené?

Zriadenie stravovacieho zariadenia v meste je dlhodobým a pri-
márnym cieľom mesta. V meste dlhodobo absentuje stravovacia pre-
vádzka, ktorá by zohľadňovala potreby miestneho obyvateľstva ako 
sú špeciálne požiadavky na stravovanie (diétne stravovanie), ale hlav-
ne poskytovanie stravovania počas víkendov a sviatkov pre zariade-
nie opatrovateľskej služby. Tieto služby musíme vyhľadávať v blízkom 
okolí, čo zvyšuje najmä náklady na prepravu jedál. Stravovacie zaria-
denie bude mať kapacitu od 200 do 300 jedál denne, prevádzka bude 
nepretržitá. Stravovacie služby sa budú poskytovať pre novovybudo-
vané zariadenie pre seniorov, kde sa bude zabezpečovať celodenné 
stravovanie pre 40 prijímateľov sociálnej služby, pre 7 prijímateľov so-
ciálnej služby Zariadenia opatrovateľskej služby (ambulantná forma), 
a to raňajky, desiata, obed a olovrant, ale aj pre ostatných seniorov 
v meste  formou donášky. Stravovacie zariadenie by sme chceli zriadiť 
prostredníctvom sociálneho podniku.  
l	Koho môže verejnosť kontaktovať v prípade, že má záujem 
o umiestnenie svojho blízkeho do nového zariadenia ZPS?

Každý má právo výberu sociálnej služby, formu jej poskytovania 
a právo výberu poskytovateľa sociálnej služby. Po ukončení všetkých 
procesov kolaudácie, registrácie sociálnej služby, náboru zamestnan-
cov a uvedeniu do prevádzky, môžu záujemcovia o sociálnu službu 
v  ZPS podať žiadosť o posúdenie odkázanosti na sociálnu službu 
v  zariadení pre seniorov na mestskom úrade v mieste trvalého poby-
tu. V našom prípade to je na Oddelení všeobecnej vnútornej správy 
a  sociálnych činností mesta Svit. Na základe toho im bude vyhoto-
vený posudok o odkázanosti na sociálnu službu, ktorý je podkladom 
k uzatvoreniu zmluvy o poskytovaní sociálnej služby. O všetkých pod-
robnostiach budeme informovať postupne, keď to bude aktuálne, na 
stránkach mesačníka Informačný spravodajca obyvateľov mesta Svit 
ako aj na web stránke www.svit.sk.  
l	Do akých aktivít a projektov sa vaše oddelenie zapojilo a čo sa 
najbližšie chystá?

Momentálne sme zapojení do projektu opatrovateľská služba na 
základe ktorého môžeme refundovať platy opatrovateliek do výšky 
209 827,80 €. Boli sme úspešní a koncom augusta sme získali dotáciu 
vo výške 9 000 €. Tieto prostriedky sú určené na podporu rozvoja so-
ciálnych služieb z Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR budú 
použité na základné vybavenie Zariadenia pre seniorov. Zakúpime z 
nich nové, elektricky polohovateľné postele s antidekubitnými mat-
racmi. V tomto roku by sme sa chceli uchádzať aj o finančné prostried-
ky na zakúpenie rehabilitačných pomôcok pre prijímateľov sociálnej 
služby v ZOS. Zároveň máme záujem zriadiť sociálny podnik. 

Zuzana Dobránszka, redaktorka mestských novín

Je tu mesiac október, ktorý bol v roku 1990 vyhlásený OSN za Mesiac úcty k starším. O tom, aké zariadenia a 
služby mesto poskytuje, sme sa porozprávali s vedúcou Oddelenia všeobecnej vnútornej správy a sociálnych 
činností mesta Svit, Petronelou Bockovou.

Zo života zariadení pre seniorov
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THE GENTLEMEN SHOW – HRIEŠNY TANEC  
26. október o 19.00 / Dom kultúry / vstupné  25 - 39 €

Najlepšia tanečná megashow pre ženy na Slovensku uvádza svo-
ju exkluzívnu jesennú tour 2024 v štýle filmu Hriešny tanec. Pódium 
so 7 najhorúcejšími mužmi z celého Slovenska je pripravené na noc 
čistej mágie, kde vás oslnia svojimi očarujúcimi piesňami, tanečnými 
číslami, fascinujúcimi pohybmi a vzrušujúcim divadlom. Bude to ne-
zabudnuteľná noc, ktorá vo vás zanechá magický pocit, ktorý bude 
pretrvávať ešte dlho po skončení predstavenia. 

LÁSLOV TÝŽDEŇ 
27. október o 19.00 / Dom kultúry / vstupné: 15 - 20 €

Andy Kraus v legendárnej postave Lásla Komárom s humorom 
spomína na svoje mladé časy a porovnáva časy minulé s modernou 
dobou. Vtipná one man show s trefnými pointami, plná prekvapivých 
momentov, pesničiek od Mirky Miškechovej, a možno Vás poteší aj 
nejaký zaujímavý špeciálny hosť. Štyri samostatne stand-up sety 
a ako bonus - pesničky od skupiny Krímeš.

PODUJATIA V MESTE

SHIRLEY VALENTINE  
8. november o 19.00 / Dom kultúry / vstupné: 16 €

Bravúrne vyrozprávaný príbeh ženy, ktorá dlhé roky žije v manžel-
stve, z ktorého sa už dávno vytratila iskra a deti sa vydali vlastnou ces-
tou. Žena, ktorá si už pomaly prestáva uvedomovať vlastnú hodnotu, 
rezignovala na svoje životné sny a túžby. One woman show v podaní 
legendy Zdeny Studenkovej.

MAMA UMRELA DVA KRÁT   
4. december o 19.00 / Dom kultúry / vstupné: 20 €

Rodinu si človek nevyberá, tú sa musí naučiť pretrpieť! Hlava bo-
hatej rodiny, starnúca egocentrická narcistka Amália, sa nečakane po-
berie na druhý svet. Koľká to tragédia. Na jej pohreb sa začínajú schá-
dzať príbuzní zo všetkých kútov Slovenska, len aby ukázali ako veľmi 
trúchlia za „milovanou“ osobou. Skúška pováh sa postupne mení na 
nezabudnuteľný kolotoč komických situácií a čierneho humoru. 

MIKULÁŠ A VIANOČNÉ TRHY 
7. december / pred Domom kultúry, nám. J. A. Baťu

Nenechajte si ujsť výnimočnú čarovnú atmosféru, mikulášske 
sladkosti a maškrty, fotografovanie s anjelom a čertom a rozsvietenie 
vianočného stromčeka. Sprievodnou aktivitou budú aj svitské mini 
vianočné trhy.
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V auguste sa stretli zástupcovia Slovenské-
ho zväzu záhradkárov OV o.j.z., ktorí sa zhodli 
na tom, že na uskutočnenie 38. ročníka mest-
skej výstavy vo Svite, máme dosť plodín. Ak 
by sme sa pozreli do minulosti, úplne prvá vý-
stava bola v priestoroch budovy Štokava pod 
vedením okresného predsedu pána Gojdičku. 
Svitskí záhradkári usporadúvajú aj okresné vý-
stavy v Poprade, Kežmarku a v Spišskej Belej 
a spolupracujú s podnikateľmi a zástupcami 
miest a spádových obcí. 

Záhradkári sa stretávajú so svojimi výpest-
kami nielen preto, aby sa pochválili čo dopes-
tovali, ale hlavne pre výmenu skúseností a pre 
vzájomnú pomoc, aby sme sa zameriavali na 
odrody vhodné pre náš podtatranský región. 
Veď v minulosti nás brali len ako pestovateľov 
zemiakov, dnes pestujeme mnoho druhov pa-
radajok, paprík, rôznych teplomilných plodín, 
ale nedáme sa zahanbiť ani viacerými druhmi 
hrozna. 

Práve preto sme radi, keď sa na výstavách 
zúčastňujú aj žiaci zo škôl ako aj z materskej 
školy, ktorí sa môžu veľa vecí dozvedieť. Tie 
úprimné rozradostené očká sa úprimne tešia, 
keď zbadajú, že ich rodičia, či starkí dodali 
exponáty na výstavu. Do hodnotenia skupín 

započítavame to, kto dodá na výstavu najviac 
druhov a akú najväčšiu zeleninu alebo kolek-
ciu dopestuje. Aby sa zachovala čo najväčšia 
objektivita sú pre návštevníkov k dispozícii 
aj anketové lístky. Každoročne máme najviac 
exponátov zo ZO Breziny, ktorá je najväčšia, 
ale nezaostávajú ani ZO Štokava I, ani Máj. 
V  dnešnej dobe nám donášajú aj pridomoví 
záhradkári a aj zo spádových obcí. 

Sme na to patrične hrdí, nakoľko niektorí 
pestovatelia aj napriek obsypaným stromom 
nechcú dať výpestky na výstavu, potom ale 
provokujú, že oni dopestovali väčšie. Po sčítaní 
exponátov máme tradične okolo 200 exponá-
tov od 60 vystavovateľov. Vieme si predstaviť 
aj väčšiu účasť pestovateľov, no nikoho nemô-
žeme nútiť zmeniť názor. Výstavou chceme po-
ukázať na to, že aj my máme takzvané „dožin-
ky“, ako to robia poľnohospodári po ukončení 
žatvy. U nás je potrebné nielen sa poučiť pri 
pestovaní a určovaní odrôd, ale poskytnúť po-
mocnú ruku pri ochrane, veď každým rokom sa 
dozvedáme o nových chorobách či škodcoch. 

Novodobým škodcom je slizniak, ktorého 
má snáď každý v záhrade. Dnes máme problém 
s pomológmi, nakoľko ÚZA zo zväzu neotvára 
v škole ročníky, a tým nám neškolí odborníkov 
na určovanie odrôd. My si však napriek snahám 
o určenie odrôd na výstave, sami určujeme od-
rody podľa odbornej literatúry profesora Ivana 
Hričovského. Pre náš región máme vybrané 
odrody jabĺk, ktoré nám označili pomológovia 
páni Joppa a  Korenko. Podporujeme nákup 
stromčekov vyhovujúcich do našej oblasti od 
pestovateľskej škôlky v Čaklove. Na stránkach 
publikácie Pomológia od spomínaného profe-
sora, si nájdeme odrodu, podpníky, obdobie 
konzumnej zrelosti, veľkosť rastu a koruny. My 
teraz odporúčame najčastejšie stromčeky stĺ-
pové, keď môžeme v rade zasadiť každých 70 
cm až jeden meter. Dospelý strom nám dá aj 
bedničku ovocia, prečo to neskúsiť? 

Aj tu je však potrebné povedať, aby ste si 

z ceduľky vždy zaznamenali do budúcna všet-
ky údaje. Pri stĺpových formách je odporúčané 
v prvých rokoch obmedziť zber plodín na to, 
aby sa rozrástol koreňový systém. Prirovná-
vame stromy k ľuďom, z dieťaťa tiež nemáme 
hneď dospelého. Buďme trpezliví a príroda sa 
nám odvďačí. Záhradkár na ďalšiu výstavu do-
nesie výpestok s menom, určením organizácie, 
ale odrodu zabudne - alebo si nezapíše, ani pri 
výsadbe, či siatí. Veď vieme, že vysadil mrkvu, 
cibuľu alebo inú plodinu, ale my chceme aj to, 
aby si každý z nich zapísal odrodu, ktorú pre-
zentuje. 

Tu by som chcel vyzdvihnúť pána Čajku 
z  Batizoviec, za príkladný prístup, že ak chce-
me, dokážeme dodať nielen odrodu, ale aj po-
pis ako a čo môžeme použiť pri dopestovaní 
rôznych plodín, ktoré vystavujeme. 

Po oslovení sa niektorí záhradkári sťažova-
li, že im plody zo stromov padajú. No my vie-
me, že to má za následok dlhé teplé leto, lebo 
kto nemá výdatný zdroj vody, má nedostatok 
vlahy a stromy potom nevládzu udržať nad-
produkciu plodov. Dnes napríklad hodnotíme 

Záhradkárske „dožinky“
V dňoch 18.-20. septembra 2024 sa uskutočnila mestská výstava 
ovocia a zeleniny v priestoroch DOS. Záhradkári vystavovali svoje 
výpestky už po 38. raz. V priestoroch DOS na Štúrovej ulici bodovala 
tento rok 50  kilogramová tekvica - Goliáš od pani Bojňanskej zo 
záhradkárskej osady Breziny. Mestskú výstavu organizoval Slovenský 
zväz záhradkárov Okresný výbor o.j.z. spolu so ZO SZZ Breziny, Máj, 
Štokava I, II a klubom dôchodcov vo Svite. 

to, že na základe dlhotrvajúceho tepla, plody 
dozrievali rýchlejšie, minimálne dva týždne, 
niektoré až mesiac. To zapríčinilo, že na výstave 
nemáme skoré jablká, broskyne, bobuľoviny, 
ale zároveň sa môžeme pochváliť nadrozmer-
nou zeleninou cukety, tekvice Goliáš cez 50 kg. 

Napriek dostatočnej informovanosti a  sna-
he uskutočniť výstavu na vysokej úrovni, niek-
torí občania záhradkári po výstave oznamujú, 
že oni o ničom nevedeli... Škoda. 

Napriek tomu sa chcem poďakovať všet-
kým zúčastneným, zástupcom miest a obcí, 
podnikateľom, tiež aj členom klubu seniorov 
za pomoc pri organizovaní tak náročnej práce 
počas troch dní. Verím, že výstava vždy zane-
chá v pamäti tie najkrajšie spomienky, aj po-
učenie do budúcna. Radi spolupracujeme so 
školami, ktoré majú zapísanú najväčšiu účasť 
a vždy nám dodatočne zašlú aj kresby, čo sa im 
na výstave najviac páčilo. 

Ďakujeme sponzorom - Nadácia Chemosvit 
a.s. Svit, SZZ OV o.j.z., mesto Svit, spádové obce 
Gerlachov, Lučivná, Mengusovce, Štôla, Bati-
zovce a mestskí podnikatelia záhradkárstvo 
TAZA, REMESELNÍK, Tatraterm Ing. Škovira, 
kvetinárstva Fantázia a Gabika. Všetky použité 
dary boli súčasťou prezentácie prednášky - se-
mináru „od plánovania až po zber“ a po ukáž-
kach boli dané do oceňovania a trojdňovej 
tomboly. 

Jozef Kalakaj, predseda SZZ OV o.j.z.

6 Informačný spravodajca obyvateľov mesta Svit l Ročník XXIII. l Október 2024



PO
SL

A
N

EC
K

É 
O

K
IE

N
KO

 *
**

 P
O

SL
A

N
EC

K
É 

O
K

IE
N

KO
 *

**
 P

O
SL

A
N

EC
K

É 
O

K
IE

N
KO

 *
**

 P
O

SL
A

N
EC

K
É 

O
K

IE
N

KO

Pre našu dobu je však vážnejšie, že populisti a demagógovia sa 
snažia do verejnej diskusie dostať lži a často ich opakovať. Aby si ľudia 
začali myslieť, že na nich predsa len niečo je, aby získali pochybnosť a 
aby sa strácali v tom, kde je vlastne pravda. Aktuálny príklad z nášho 
malého mestečka Svit: 

Tvrdenie č.1: “Je viac ako len smutné, že primátorka mesta sa ne-
poučila a prakticky do roka a do dňa sa opäť opakuje situácia, kedy 
nám bol predložený program v rozpore s rokovacím poriadkom Mest-
ského zastupiteľstva mesta Svit.” Zdroj: Skupina “SPOLU tvoríme SVIT” 
(ďalej len “STS”) článok na sociálnej sieti 12.6.2024. 

Tvrdenie č. 2: “Nevidíme dôvod na to, aby sme my legitimizovali 
protizákonný postup primátorky.” Zdroj: Skupina “STS” v odpovedi na 
otázku občana k predmetnému článku.

 Tvrdenie č. 3: “Samovoľné stiahnutie časti bodu z programu je 
porušením rokovacieho poriadku, de facto zákonu.” Zdroj: Poslan-

kyňa D.M. členka skupiny “STS” vo svojom článku na sociálnej sieti 
12. 6. 2024. 

Čiže 3x v rýchlom slede za sebou tvrdenie, že primátorka porušila 
zákon tým, že do navrhnutého programu rokovania nezaradila jeden 
z bodov programu, ktorý MsR odporučila zaradiť. Dôvod nezaradenia 
„problémového” bodu primátorka jasne prezentovala. Z rokovacieho 
poriadku mesta Svit však vyplýva, že primátor, po prerokovaní v Mest-
skej rade, navrhuje program, poslanci ho môžu zmeniť a schvaľujú ho! 
Nechám na čitateľovi, aby si urobil svoj vlastný názor k tejto veci. Či 
je potrebné a správne opakovane znemožniť rokovanie mestského 
zastupiteľstva len preto, že v navrhnutom programe nie je zaradený 
určitý bod. Či je etické opakovane tvrdiť, že primátor porušil zákon. 
Pričom to nie je pravda, pretože v rokovacom poriadku je jasne napí-
sané: “...primátor, po prerokovaní v Mestskej rade, navrhuje program...”.

Ivan Zima, poslanec MsZ

Je pre nás viac ako len smutné, že dnes 
musíme písať túto reakciu práve na článok 
poslanca Zimu. Poslanca, ktorý patrí medzi 
najdlhšie pôsobiacich poslancov v našom 
meste, a ktorý zároveň v rokoch 2014 až 2018 
bol viceprimátorom mesta Svit. Ak aj napriek 
týmto bohatým skúsenostiam dokázal na-
písať tento článok, tak problematike fun-
govania samosprávy buď nerozumie, alebo 
úmyselne zavádza. Nevieme sa rozhodnúť, 
ktorá možnosť je horšia. K tomu mix použi-
tých výrazov ako „populisti“ a „demagógia“, 
niekoľko paragrafov a odpovede na otázky, 
ktoré nikto nekládol, je predsa najlepší spô-
sob ako zmiasť bežného občana a uzurpo-
vať si „pravdu“. Nikto z nás nespochybňuje 
to, že poslanci MsZ majú možnosť dopĺňať 
program zastupiteľstva. Problémom je, že 
primátorka mesta svojvoľne mení program, 
ktorý bol riadne schválený Mestskou radou. 
Najvtipnejšie na tom je, že to potvrdzuje aj 
„odborná“ analýza poslanca Zimu, kde sa 
uvádza: 

„...Program rokovania mestského zastu-
piteľstva navrhuje primátor mesta po pred-
chádzajúcom prerokovaní mestskou radou, 
pričom vychádza najmä ... c) z prijatých 
uznesení MsZ a MESTSKEJ RADY...“ a teda 
sám potvrdzuje to, že program rokovania bol 

predložený v rozpore s rokovacím poriad-
kom MsZ. 

A teraz fakty. Rokovanie mestského za-
stupiteľstva upravuje zákon č. 369/1990 
Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších 
predpisov (ďalej len ako „Zákon o obecnom 
zriadení“), a to konkrétne v § 12, kde sa v od-
seku 4 uvádza, že: „Návrh programu zasad-
nutia obecného zastupiteľstva sa zverejňuje 
na úradnej tabuli obce a na webovom sídle 
obce aspoň tri dni pred zasadnutím obecné-
ho zastupiteľstva.“. 

Ďalej v odseku 5. sú upravené podrobnos-
ti jeho schvaľovania, dopĺňania a ďalšie pod-
robnosti. Podľa § 12 ods. 11 Zákona o obec-
nom zriadení „Podrobné pravidlá o rokovaní 
obecného zastupiteľstva upraví rokovací po-
riadok obecného zastupiteľstva.“ Pri pohľade 
do aktuálne platného rokovacieho poriadku 
Mestského zastupiteľstva mesta Svit (ďalej 
len ako „Rokovací poriadok“), konkrétne § 15 
v bode 1 sa uvádza, že: „Prípravu zasadnutia 
MsZ organizuje primátor v súčinnosti s mest-
skou radou, mestským úradom a poslanca-
mi.“ § 15 odsek 2 Rokovacieho poriadku tiež 
uvádza: „Materiály určené na rokovanie MsZ 
podľa plánu zasadnutí musia byť prerokova-
né v mestskej rade, v príslušnej komisii, resp. 
v komisiách. Materiály, ktoré neboli preroko-

vané v mestskej rade, resp. v  príslušnej ko-
misii, NESMÚ byť predkladané na rokovanie 
MsZ.“  

Z vyššie uvedeného teda jasne vyplýva 
povinnosť primátorky spolupracovať s   or-
gánmi mesta, ako je napr. Mestská rada. Ro-
kovací poriadok primátorke mesta vyslovene 
zakazuje predložiť na rokovanie program, 
ktorý nebol schválený Mestskou radou, 
okrem prípadov, ktoré sú taxatívne vyme-
nované v Rokovacom poriadku, a to v  § 15 
bod 4 písmeno a) až c) . Sú to nasledovné prí-
pady:„a) sa mestská rada alebo komisie ne-
uzniesli na svojich stanoviskách, b) materiál 
predkladá primátor alebo hlavný kontrolór 
mesta v súlade so zákonom o obecnom zria-
dení, c) materiál je mimoriadne predkladaný 
na zasadnutie MsZ mimo plánu zasadnutí.“ 

Je dôležité povedať, že ani jeden z týchto 
dôvodov nebol naplnený, a teda primátorka 
mesta nemala žiadne oprávnenie predložiť 
na rokovanie Mestského zastupiteľstva ma-
teriál, ktorý nebol prerokovaný v Mestskej 
rade, keďže materiál, z ktorého bola vypus-
tená jeho časť, je úplne novým materiálom. 
Takže Ivan, ako to bolo s tou stokrát opako-
vanou lžou? 

Spolu tvoríme Svit

Stokrát opakovaná lož sa stáva pravdou
Tento výrok je často prisudzovaný ríšskemu ministrovi propagandy Josephovi Goebbelsovi. Niektoré zdroje 
však vravia, že to nikdy nepovedal.  Pre nás v roku 2024 nie je až také dôležité či túto vetu naozaj povedal 
on alebo niekto iný. 

Reakcia na poslanecké okienko:

V žiadosti o dotáciu je potrebné dodržať 
nielen termín, ale aj podmienky a náležité 
dokumenty vrátane príloh. Žiadosť o dotáciu 
na nasledujúci kalendárny rok sa doručuje 
písomne poštou alebo osobne prostredníc-

Blíži sa termín na podanie žiadosti o dotáciu
Termín na podanie žiadostí o dotáciu je 31. októbra 2024. Podľa VZN Mesta Svit č. 3/2022 o poskytovaní 
dotácií z rozpočtu Mesta Svit môžu o dotáciu žiadať právnické a fyzické osoby - podnikatelia, ktoré majú 
sídlo alebo trvalý pobyt na území mesta Svit, pôsobia v ňom, vykonávajú činnosť na území mesta alebo 
poskytujú služby občanom s trvalým pobytom na území mesta Svit.

tvom podateľne Mestského úradu vo Svite v 
termíne do 31.10. príslušného kalendárneho 
roka. Tí, ktorí dotáciu získali v uplynulom 
roku pripomíname, že zúčtovanie dotácie 
je potrebné doručiť na mestský úrad v pred-

písanej forme najneskôr do 15. decembra 
2024. Naši pracovníci vám v prípade otázok, 
či nejasností poskytnú všetky informácie na 
telefónnom čísle: 052/7875 131.

Red. 
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Technické služby Mesta Svit postupne roz-
miestnia veľkoobjemové kontajnery (VOK-y). 
VOKY budú rozmiestnené v termíne od 
21.10. do 26.10.2024 v pracovných dňoch 
od 9.00 do 17.00 hod., v sobotu od 9.00 
do 15.00 hod. Vzhľadom k tomu, že v minu-

Jesenné upratovanie - pristavenie 
veľkoobjemových kontajnerov (VOK)

Pristavenie veľkoobjemových kontajnerov v meste SVIT 21.10. - 26.10.2024
Dátum Deň Miesto Upresnenie

1 21.10.2024 pondelok Svit Za Sintrou - Dom kultúry

2 21.10.2024 pondelok Svit Štefánikova medziblok
3 22.10.2024 utorok Svit Záhradná - kpt. Nálepku pri garážach
4 22.10.2024 utorok Pod Skalka Za kultúrnym domom – Pod Skalka
5 23.10.2024 streda Svit Pri Agromilku
6 23.10.2024 streda Pod Skalka Železničná - Lesná
7 24.10.2024 štvrtok Svit Pri bývalom sklenárstve
8 24.10.2024 štvrtok Pod Skalka Horská - na vodáreň
9 25.10.2024 piatok Svit Pri Rybárskom dome

10 25.10.2024 piatok Svit Štúrova medziblok
11 26.10.2024 sobota Svit Za bývalým daňovým úradom
12 26.10.2024 sobota Pod Skalka Železničná - vjazd do Podskalky

Pristavenie  VOK-u  9.00 hod.  /  Odvoz  VOK-u 17.00 hod., v sobotu 15.00 hod.

losti dochádzalo k  zneužívaniu pristavených 
VOKOV  (napr. umiestňovaný nebezpečný od-
pad, stavebná suť, ukladanie odpadov občan-
mi okolitých dedín), bude preberanie odpadu 
monitorované zamestnancami Technických 
služieb mesta Svit a Mestskou políciou Svit. 

Chceme požiadať občanov, aby sa preukázali 
dokladom  potvrdzujúcim trvalý pobyt v mes-
te Svit.

Do kontajnerov je možné umiestňovať 
nasledovný druh odpadov: starý nábytok, 
posteľ, sedačka, kreslo, stoličky, starý kobe-
rec alebo podlaha, objemné obaly, drevené 
okenné rámy bez skiel, matrace, dvere. Starý 
nábytok rozoberte na menšie časti, aby zabe-
ral čo najmenší objem, kovania nie je potreb-
né odstrániť.

Do VOKOV nepatrí: stavebný odpad, od-
pad zo záhrady, elektro odpad (chladničky, 
televízory, práčky), bežne zbieraný vytriede-
ný komunálny odpad (papier, kartón, sklo, 
plasty, kovy), pneumatiky, nebezpečný od-
pad (oleje, plechovice z farieb, riedidiel,  ba-
térie  a pod.). 

Odpad, ktorý nestihnete umiestniť do veľ-
koobjemového kontajnera alebo ktorý nie 
je predmetom tohto zberu, môžete odviezť 
celoročne na zberný dvor, kde vám bude 
odobratý bezplatne (neplatí pre stavebný 
odpad).

Technické služby Mesta Svit

Oscar Wilde:

Neznášam ... 
dokončenie v tajničke.ruský

maliar

nocľah
v prírode

adát,
nava

beseda,
rozhovor

ibidem
(skr.) dôveruj

rieka
vo Vene-

zuele
čarolyžiarsky

vosk
Etela

(dom.)
umelý
jazyk

pracujú
s pluhom

alko-
holický
nápoj

uzlík
v tkanine

2.časť
tajničky

pulzy,
tlkoty zabalená

plukovník
v britskej
armáde

keď
unesenie

udierali
nohou vábila

vodný
živočích

značka
áut

homogén-
na zmes

popod záhlavie

1.časť
tajničky

cicavec
z pralesa

prípadne

druh
pásavca hádanky typ pla-

chetnice

islamská
obyčaj

ohorok,
opalok

hora dvojica

mravne
klesal

ázijský
bard

druh
slonaľapo-

tanie

kód an-
gličtiny

EČV okr.
Dol.Kubín pretože

dravý
vták

obyva-
telia
Írska

značka
bicyklov

daroval 3.časť
tajničky

Pripravil: Klub krížovkárov a hádankárov Tatranec

vymedze-
ná časť
územia

KRÍŽOVKA

Správnu odpoveď z krížovky posielajte mailom na redakcia@svit.sk alebo poštou na MsÚ, Hviezdoslavova 268/32, 059 21 Svit, obálku označiť 
ako „Krížovka - redakcia mestských novín“. Výhercu, ktorý si môže vybrať cenu - lístky na basketbalový zápas alebo hodinovú konzultáciu s od-
borníkom z oblasti poradenstva a terapie, uverejníme v nasledujúcom čísle.

8 Informačný spravodajca obyvateľov mesta Svit l Ročník XXIII. l Október 2024



Spojená škola Mierová: Spojená škola na 
Mierovej ulici privítala 35 nových prvákov 
a školský rok odštartovalo spolu 471 žiakov. 
Výchovno-vzdelávací proces v Spojenej ško-
le aj v ZUŠ zabezpečuje 67 učiteľov a 16 ne-
pedagogických zamestnancov. Do novej 
pozície nastúpili 3 pomocné vychovávateľky. 

Aj keď by žiaci, rodičia i učitelia ešte radi 
dovolenkovali, prvý september nám pri-
pomenul školské povinnosti. Mierovka sa 
na tento školský rok pripravovala už počas 
prázdnin. Pedagogickí zamestnanci absol-
vovali aktualizačné a inovačné vzdelávania, 
školenia, skrášlili si aj priestory a okolie školy, 
zrekonštruovala sa plocha, kde tradične za-
číname nový školský rok. Tento školský rok 
bude v znamení zavádzania nových predme-
tov v rámci prípravy na kurikulárnu reformu. 

Na prvom stupni žiakom pribudne nový 
predmet Ranné kruhy. Žiakov a učiteľov 
čakajú zaujímavé témy, aktivity a projekty, 
ktoré sa týkajú duševného zdravia. Novin-
kou bude vytvorenie pozície pre pomocné 
vychovávateľky, ktoré zabezpečia sebaob-
služné úkony dieťaťu alebo žiakovi počas 
výchovno-vzdelávacieho procesu podľa jeho 
potrieb. Učitelia budú po celý rok pracovať 
v  tímoch. Koordinovaní budú aj supervízor-
mi, čo je tiež tohtoročná novinka. Environ-
mentálna problematika nám nie je ľaho-
stajná, preto sa zapájame do dlhodobého 
projektu Zelená škola. Poslednou novinkou 
je zmena vo vedení ZUŠ, novou zástupkyňou 
sa stala Martina Dikantová. 

Pokračuje aj projekt Tréneri v   škole, kto-
rý je založený na prepojení športov, ktoré sa 
v  pravidelnej rotácií na štandardných hodi-
nách Telesnej a športovej výchovy (1. stupeň 
ZŠ) vykonávajú s deťmi pestrou pohybovou 
činnosťou. Program tým vytvára vzťah k po-
hybovej aktivite a žiak získava základné po-
hybové návyky v jednotlivých športoch. Po-
kračuje aj medzinárodný vzdelávací program 
Globe a Dofe. Počas celého školského roka 
máme pripravených mnoho zaujímavých ak-

2. septembra 2024 sa v obidvoch našich základných školách opäť 
otvorili brány. Po dvojmesačnej prázdninovej pauze sa tak žiaci znovu 
usadili do školských lavíc a boli pripravení sa opäť vzdelávať.

Školský rok je otvorený

tivít, krúžkov, podujatí, súťaží, o ktorých pra-
videlne informujeme na našej web stránke 
https://zsmierovasvit.edupage.org/. 

Tešíme sa aj na obnovu pocitového chod-
níka, budovanie mobiliáru v areáli školy, 
doplnenie vynovenej plochy vyvýšenými zá-
honmi v spolupráci s občianskym združením 
Naturalista. Nezabúdame ani na našich rodi-
čov, ktorým tiež chystáme prekvapenia. Pre-
zradíme len jedno – budeme pre nich orga-
nizovať Záhradnú slávnosť. Všetkým žiakom 
prajeme radosť z každého dňa, ktorý strávia 
v škole,  a aby bol pre všetkých nový školský 
rok úspešný a radostný. 

ZŠ Komenského: Škola so 608 žiakmi 
v  28  triedach a 77 zamestnancami (60 pe-
dagogických a 17 nepedagogických), po 
prestávke opäť ožila. Do tímu pribudlo 9 no-
vých pedagogických zamestnancov a  4  ne-
pedagogickí zamestnanci. Otvárame 3 triedy 
prváčikov a úvodný ročník pre žiakov, ktorí 
nedosiahli školskú zrelosť. Celkom 77 novo-
prijatých žiakov. 

Základná škola Komenského sa pripravila 
na nový školský rok zodpovedne. Už 2 týžd-
ne pred začiatkom školského roka sa peda-
gogickí zamestnanci zaoberali tvorbou vízie 
školy, ktorá má pomôcť škole pri koncipovaní 
strategických cieľov a jej smerovania. Stano-
vením jasnej a zrozumiteľnej vízie je škola 
atraktívnejšia nielen pre jej zamestnancov, 
ale aj pre žiakov a rodičov. A podarilo sa. Zro-
dila sa vízia: „Naša škola je bezpečné miesto, 
kde sa navzájom učíme byť ľudskí, rešpekto-
vať sa a spolupracovať. Rozvíjame vedomos-
ti, zručnosti a nadanie tak, aby bolo dieťa 
úspešné a šťastné“.  S novou víziou budeme 
pokračovať na ceste premeny školy k moder-
nej, inšpiratívnej vzdelávacej inštitúcii, ktorá 
buduje nielen vedomosti, ale aj hodnoty, 
vzťahy a pocit bezpečia a radosti. Aj počas 
prázdnin bolo v škole rušno, opravovalo sa, 
maľovalo, skrášľovalo, upratovalo, zdobilo, 
lebo estetické prostredie pomáha aj v uče-
ní, je podnetnejšie, príjemnejšie pre našich 

žiakov aj učiteľov. Nejde však len o vzhľad 
...spolu s návratom do školy prichádzame aj s 
novými očakávaniami, výzvami a cieľmi, kto-
ré nás budú sprevádzať počas nasledujúcich 
10 mesiacov.  Zapojil sme sa medzi 400 zá-
kladných škôl na Slovensku, ktoré budú učiť 
podľa novej kurikulárnej reformy v 1. ročníku 
a overovať v praxi ako lepšie, efektívnejšie 
učiť naše deti samostatnosti, zodpovednosti, 
v súvislostiach, osvojiť si zručnosti, vedomos-
ti a hodnoty pre život. 

Pilotne zavádzame v 1. ročníku Come-
nia script - praktické, jednoduché, nespojité 
písmo. Zmeny zavádzame aj v organizačnej 
štruktúre učiteľov zavedením pozície su-
pervízorov, ktorí majú vytvoriť stredný ma-
nažment školy, s novými kompetenciami na 
podporu vedenia pedagogických zamest-
nancov v koordinačných tímoch. Zaradili 
sme triedne kruhy do rozvrhu hodín na pod-
poru komunikácie, budovania vzťahov a for-
movania charakteru u našich žiakov. 

Pripravili sme aj zmeny v obsahovej ná-
plni ŠKD pre žiakov 4. ročníka, aby pobyt 
v klube bol pre nich efektívne stráveným ča-
som. Všetky tieto zmeny zavádzame s cieľom 
meniť našu školu na modernú, kde je priestor 
pre inovácie, kreativitu, pre skúšanie nových 
metód a foriem, kde učiteľ je sprievodcom 
pri objavovaní, učení. 

Škola si v prvých týždňoch stanoví priori-
ty pre tento školský rok, aby sme krok za kro-
kom napĺňali našu víziu. Komunikácia, bu-
dovanie vzťahov, ľudský prístup a vzájomné 
učenie sa, sú základom nášho vzdelávacieho 
prístupu. Komunikačné schopnosti a  aktív-
ne počúvanie sa stávajú dôležitou súčasťou 
školského prostredia. Dôraz a zároveň pod-
poru dávame vzdelávaniu učiteľov, ktoré je 
neodmysliteľnou súčasťou premeny školy. 
Náš školský podporný tím, tvorený školským 
psychológom, školským špeciálnym pedagó-
gom a pedagogickými asistentmi, efektívne 
poskytuje podporu pre žiakov a ich rodiny. 

Škola efektívne využíva novú pozíciu 
v škole - školského digitálneho koordinátora, 
ktorý pomáha s digitálizáciou a zavádzaním 
inovácií vo vyučovaní. ZŠ Komenského je pri-
pravená spoločnými silami nastavené výzvy 
zvládnuť a veríme, že tento školský rok bude 
plný nových skúseností, vedomostí, úspe-
chov ale aj radosti, smiechu dobrého pocitu 
z dobre vykonanej práce.

Elena Berezovskijová, riaditeľka Spojenej školy, 
Monika Dudinská, riaditeľka ZŠ Komenského, 

Monika Držiaková, Referát školských  
mládežníckych a športových činností
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Aj po osemdesiatich rokoch treba obdivovať samotnú silu a odva-
hu tých, ktorí sa postavili so zbraňou v ruke proti zlobe, zlovôli fašiz-
mu, ako aj nezlomnú odvahu tých, ktorí bojovníkom SNP pomáhali. 
Ale aj odvahu tých, ktorí pomáhali po potlačení povstania a ústupu 
do hôr a prechode na partizánsky spôsob boja, odporom proti nes-
lobode, hoci vedeli, že im hrozí nebezpečenstvo smrti. Nezomierala 
v nich nádej, že sloboda sa blíži. 

Generál Gustáv Viest po potlačení povstania povedal svojmu sy-
novcovi, poručíkovi Dušanovi Viestovi, „túto bitku sme prehrali, voj-
nu vyhráme“. SNP bolo mostom, po ktorom sme sa dostali na stranu 
víťaznej koalície, ktorá porazila fašistické Nemecko. Každoročne si 
uctievame pamiatku tých, ktorí položili život za našu slobodu polože-
ním venca pri pomníku vo Svite, aj na Podbanskom. 

Tohto roku sa kladenia vencov na Podbanskom, okrem členov Zá-
kladnej organizácie Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov, 
zúčastnili členovia Jednoty dôchodcov Slovenska vo Svite. Položili ve-
niec a poklonili sa pamiatke padlým. Svitskí „Alexandrovci“ mali kul-
túrny program s veľkým ohlasom. Po pietnom akte na Podbanskom 
sme sa všetci presunuli do Štrby, kde boli ukážky bojov pri oslobo-
dzovaní obce. 

Organizátorom podujatia za účasti členov a vojenskej historickej 

Uctili si pamiatku tých, ktorí položili život za našu slobodu
Už celý ľudský vek nás delí od udalosti, ktorá patrí v našich novodobých dejinách k skutku, ktoré preťalo 
tmu. V auguste 1944 sa desaťtisíce ľudí s odvahou a presvedčením, že za slobodu treba bojovať, zapojilo do 
Slovenského národného povstania, ktorého dátum 29. august, sa stal štátnym sviatkom.

techniky z celého Slovenska aj Čiech, bol Klub vojenskej histórie z Po-
radu. Aj my sme mali zástupcov z Klubu vojenskej histórie Tiger, kto-
rého predsedom je náš člen Karol Floriančič. Divácky veľmi atraktívne 
predstavenie odborne sprevádzal historik Marcel Maniak. Záujem 
a radosť detí, ale aj dospelých z možnosti prezretia historickej techni-
ky a rekonštrukcie bojov SNP bol veľký. 

Anna Hanzlíková, ZO SZPB Svit

Súťažilo sa v troch kategóriách, kde v 
poézii súťažilo 8 súťažiacich, v próze tiež 8 a 
vo vlastnej tvorbe 7 súťažiacich. Maximálna 
dĺžka prednesu bola v trvaní 10 minút. Traja 
víťazi postupujú na celoslovenskú súťaž v 
Prešove. Predsedníčka krajskej organizá-
cie JDS ocenila všetkých súťažiacich malým 
spomienkovým darom so slovami chvály a 
prianím mnohých stretnutí v takýchto akti-
vitách na všetkých úrovniach od miestnych 
po celoštátne. Jozef Kalakaj, člen ZO JDS vo 
Svite sa už niekoľko krát predstavil so svojou 
tvorbou na takýchto súťažiach, ale najviac ho 
teší, že vlastnou tvorbou vie osloviť a potešiť 
seniorov na stretnutiach s aktuálnou temati-
kou, aj na požiadanie k výročiam, osobným 
výročiam, či jubileám.

Jozef Kalakaj, ZO JDS

V prednese dôchodcov sa predstavil Jozef Kalakaj
Dňa 11. septembra 2024 v Lipanoch sa uskutočnila súťaž v prednese dôchodcov východoslovenského 
kraja. Tejto súťaže sa po výbere za popradský okres zúčastnili Anna Gordiaková z Popradu a jediný zástupca 
mužskej populácie Jozef Kalakaj zo Svitu.
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Michal Ľach - predseda  
predstavenstva Chemosvit, a.s.

Ja som so Svitom spojený od roku 1965, 
keď som tu bol na Spolcentre na mesačnej 
praxi a vtedy som si povedal, že nikdy do Svitu. 
Z akého dôvodu? Bol tu neskutočný zápach. 
Ale čo ma na druhej strane lákalo, bola tá or-
ganizácia života. Už ako žiak základnej školy 
z Kežmarku som tu bol hrať hokej pri bývalom 
Svitpacku, vtedy tam bol štadión, no a keď som 
videl ako boli tí žiaci zo ZŠ vybavení dresmi, 
hokejkami, tak to som tu závidel. Svit bol v tom 
čase mesto moderné, bol ďaleko vpredu systé-
mom organizácie a vybavením. Proste mladé 
a moderné mestečko. 

V treťom ročníku na vysokej škole som sa 
rozhodoval, kde zakotvím, mal som na to roz-
hodovanie ešte dva roky. Pretože som Kežmar-
čan, chcel som sa vrátiť domov, pracovať v Tat-
raľane, ale tam už cesta neviedla, tak mi mamka 
sprostredkovala kontakt s pánom Pavličkom 
z  dopravy a s pánom Májovským zo školstva, 
aby som prišiel na pohovor do Chemosvitu. 
Tak som tu nastúpil, dostal som štipendium, no 
tie začiatky boli veľmi ťažké, nebolo to to, čo 
som očakával a aké som mal predstavy, nebol 
som využitý. Nakoniec sa to rozbehlo, dostal 
som aj prácu a zostal som v Chemosvite. 

Mesto v roku 1964/65 bojovalo so zápa-
chom a uholným prachom, to všetko sa za 
tie roky zmenilo. Vďaka neskutočnému entu-
ziazmu ľudí, ktorí boli vtedy vo vedení, či už 
Chemosvitu alebo na MsÚ a budovali to mesto 
s  perspektívou. Klobúk dole pred tými ľuďmi. 
Vážim si a najviac uznávam, že v ťažkých pod-
mienkach dokázali vtedajší predstavitelia vy-
budovať modernú fabriku a moderné mesto. 
Budovanie obytných zón, kúpaliska, samotný 
kultúrny život, školy, to bola jasná perspektíva, 
čo s týmto mestom robiť. Keď tu bol pán Baťa 
(Tomáš Baťa junior- pozn. red.) v roku 1992, 
ktorého som sprevádzal po fabrike a ukazoval 
som mu, čo všetko sme dosiahli napríklad na 
elektrofóliách, ktoré boli a sú špičkové, hovorí 
mi: „pane řediteli, za tyhle podmínek by tohle 
moji manažéři nedokázali udělat.“ To bolo naj-
väčšie ocenenie, ktoré sa nám dostalo, pretože 

my sme celú modernizáciu robili z vlastných 
zdrojov cez devízove návratné úvery. Bolo tu 
také oduševnenie, tá generácia Baťovcov a ich 
nasledovníkov vnášala do spoločnosti nadše-
nie a entuziazmus, išli za cieľom. 

V tej dobe nebolo možné, že sa niečo nedá. 
Vždy sa hľadali riešenia. Spomínam si  na rop-
nú krízu 1974, na to, ako sme my zabezpečova-
li suroviny. To sú také zážitky, kde tá filozofia, 
ktorá tu bola, že vždy sa musí nájsť riešenie 
a za každú cenu fabriky musia ísť, tak tá bola 
správna a myslím si, že sme si ju my ako naša 
generácia aj osvojili. Tá fabrika a mesto fungo-
valo. Je veľmi dôležité, aby ľudia verili a mali 
nadšenie. Ku príkladu ešte uvediem, že tu v mi-
nulosti neboli žiadne záhradky. Ale nadšenec 
pán Gojdička, ktorý bol zo Skalice a razil filo-
zofiu zabezpečenia si vlastnej úrody, že aj pod 
Tatrami môžu rásť „jablíčka“, tak presne takí za-
nietení ľudia ako on, tu vnášali kultúrny život, 
duch úprimnosti, srdečnosti... 

Keď chce mesto naďalej pokračovať a  fun-
govať, duch takého spolunažívania sa nesmie 
nikdy vytratiť. To spolunažívanie má byť nie 
podľa politických strán a príslušnosti, nábo-
ženstva, ale za nejakým cieľom. Poprial by som 
mestu, aby sa tu vždy našli zapálení ľudia, aby 
sme ich podporovali a žili s nimi. Tak isto by 
som mu poprial ľudí, ktorí veria mestu, kto-
rí chcú pomôcť, aby v tom videli budúcnosť 
a spolu s priemyselnými subjektami fungovali 
a hľadali východiska.

domy. Nebolo to nijak obmedzené. Bolo to 
také zvláštne. 

V tej dobe tu bolo veľmi veľa študentov 
a  zamestnancov, ktorí bývali na internátoch. 
Navyše tu bol obrovský spoločenský život. 
Mesto žilo športom, boxom, zápasením, bas-
ketbalom, volejbalom, mali sme obrovský fut-
balový drevený štadión pri hlavnej ceste do 
Popradu. Tam sme sa ako deti chodili pozerať 
a potom sme tam zo školy chodili cvičiť spar-
takiádu. Ako žiaci sme chodili na pozdravy za-
mestnancom. Vždy som sa na to tešil, lebo sme 
šli pozrieť závod priamo do výroby. Nezabud-
nuteľné sú pre mňa aj 1. máje, ktoré sa orga-
nizovali presne podľa toho ako to robila firma 
Baťa. Zamestnanci mohli svojim rodinám uká-
zať, kde pracujú, bol to akýsi deň otvorených 
dverí a  k  tomu alegorické vozy, majáles. Boli 
to udalosti na ktoré sa nedá zabudnúť a kto-
ré si dodnes pamätám. Voľakedy stáli vo Svite 
všetky rýchliky, bolo to mestečko vo svete, ale 
najmä na Slovensku uznávané, kvôli priemyslu, 
ktorý tu bol. Keď firma Baťa stavala mesto, ne-
zabudla na zeleň, všade vo voľných priestoroch 
a na uliciach boli nasadené stromy a zeleň. Boli 
tam najmä topole, rýchlorastúce stromy, bolo 
to nádherné. Najmä na jar a na jeseň sa stromy 
rozkošatili. Dnes je to iné, pretože aj okolie je 
zelené, vznikli záhradkárske osady. 

Keď som nastúpil do funkcie primátora, tak 
som si stanovil taký cieľ - riešiť problém býva-
nia našich ľudí a rozšírenia možnosti nájomné-
ho bývania. Do nájmu sme odovzdali viac ako 
270 bytov. Boli to budovy, ktoré sme ako mesto 
odkúpili a zrekonštruovali na nájomné byty. 
Cieľom bolo, aby tí ľudia, ktorí robia v závo-
doch, nemuseli dochádzať. Aby nemali osobné 
problémy. Tieto budovy slúžia dodnes. Dokon-
ca sme postavili úplne novú bytovku. Zrekon-
štruovali sme mesto, pretože bolo ošumelé, 
cesty a chodníky boli prežité a bolo potrebné 
ich opraviť. Budovy, ktoré patrili mestu a bolo 
nutné opraviť a zrekonštruovať napr. Dom kul-
túry a tiež v Pod Skalke. Mesto nemalo žiadne 
ulice a miesta, ktoré by boli pomenované po 
Baťovi - tak sme rekonštruovali námestie s fon-
tánkou a pomenovali ho po Baťovi. Nemali 
sme jedinú budovu pre MsÚ. Vďaka poslancom 
a výborným zamestnancom, na ktorých som sa 
mohol spoľahnúť, sa to podarilo. 

Mestu Svit prajem do ďalších rokov aby 
bolo na vzostupe, pretože má na to všetky 
podmienky, aby nám tu pribudli ľudia, aby 
sme mali v školách dostatok žiakov, aby mladí 
ľudia mali prácu, lebo to je dôležité a myslím 
si, že všetko ostatné nám tu pán Boh doprial. 
Máme tu les, jazerá, Tatry, ľudia tu majú všetko, 
takže je to len o tom, aby sa sami zariadili, aby 
tu mohli žiť šťastne. 		      Red.

90. výročie založenia mesta 1934 - 2024
Pri príležitosti 90. výročia mesta Svit nadväzujeme na anketu z minulých 
vydaní novín a prinášame vám odpovede osobností mesta, ktoré 
sme oslovili spoločnou otázkou: Čo vám najviac rezonuje v súvislosti 
s  históriou mesta, na čo významné si spomínate z minulosti mesta ako 
aj zo svojej minulosti a čo mestu Svit prajete do ďalších rokov? SVIT 1934 - 2024SVIT 1934 - 2024

Rudolf Abrahám - bývalý  
primátor mesta Svit (2006 - 2014)

Pamätám si z histórie ešte ako dieťa, keď 
som bol 4-5 ročný, tak sa vedľa nás na Komen-
ského ulici stavala ZŠ. Chodil som sa tam  s mo-
jím otcom pozerať s tým, že raz do tej školy aj 
pôjdem a skutočne som do nej aj chodil. Bol 
to pre mňa veľký zážitok, že som do nej mo-
hol ísť. V tom čase nebolo naše mesto až také 
veľké, ľudia sa tu všetci poznali v červenej ko-
lónii. Medzi ľuďmi boli priateľské vzťahy, medzi 
domami neboli ploty. My ako chlapci, keď sme 
šli do kina, tak sme šli pomedzi domy, nikde 
nebol plot a boli pekne urobené aj chodníky, 
ale vždy sme si vybrali práve tú cestu pomedzi 
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Každý tábor bol iný, jedinečný, zameraný na inú činnosť. Dva špor-
tove tábory boli plné športu, hier, gymnastiky, pohybu na workou-
tových ihriskách, turistiky, kúpaní sa či hľadaní pokladu. Navštívili aj 
Strachankovo v Ždiari, zvieraciu farmu a čarovný les. Na bicykloch sa 
deti vybrali do AquaCity v Poprade, kde sa vybláznili na tobogánoch 
a v bazénoch. Hrali sa a súťažili v Lopušnej doline. 

V hokejbalovom tábore sa deti zdokonalili v  hokejbalovej abece-
de a herných cvičeniach na hokejbalových ihriskách. Vycestovali aj do 
iných miest, kde si  zmerali sily s tímom Spišskej Belej a tímom z Vrútok. 
Všetci účastníci hokejbalového letného tábora boli ocenení športový-
mi soškami za svoje výkony najlepších strelcov, útočníkov, obrancov, či 
najužitočnejších hráčov. Okrem toho si z letného tábora odniesli tábo-
rové tričká, šiltovky, športové vaky a hokejbalové loptičky. 

Cyklistické tábory začali svoju činnosť rozhovormi s pani policajt-
kou a odborníčkou na šikanu. Sú to veľmi dôležité témy, ktorým musí-
me venovať pozornosť. Potom sa už vybrali zdolávať cesty aj necesty 
okolo Spišskej Teplice, Popradu, Veľkého Slávkova, Kežmarku, Mlyni-
ce, Podlesku... Samozrejme aj tréningovo zmokli a bicyklovali medzi 
kvapkami dažďa, ale všetko bravúrne zvládli, chuť a odvaha im nechý-
bali. Dokonca aj pani primátorka prijala pozvanie na cyklistickú túru 
a strávila s nimi celý deň. Cyklistom aj turistom sa veľmi páčila ukážka 
práce a techniky Hasičského zboru v Poprade. Výstup na Mariánsku 
horu a žabia dráha v Levočskej doline preverili ich kondíciu, zručnosť, 

Letné tábory v Centre voľného času Svit
Krásne letné dni skončili a nám ostali nádherné spomienky na spoločné aktivity s deťmi. Tento rok sme 
zorganizovali 8 denných táborov, v ktorých bolo spolu 114 detí.

rýchlosť, odvahu a šikovnosť. Nezabudli ani na bowling a zmrzlinu. 
Turisticko - tvorivé tábory boli zamerané na tvorivé aktivity a čin-

nosti. Vyrábali obrazy rôznymi technikami, plietli košíky, vyrábali stri-
gy, maľovali na kamene... vybrali sa však aj na turistiku smerom na 
Kimbiark alebo zubačkou na Štrbské Pleso. 

Zážitkový tábor bol posledný a ozaj bol plný zážitkov. Veď posú-
ďte sami. Spolu s deťmi sme navštívili Detský svet zábavy v Poprade 
plný preliezok, šmýkačiek, hojdačiek, stavebníc. V Liptovskej Tepličke 
sme prešli zaujímavosti obce, pivničky, vyhliadkovú vežu. Na farme 
Východná sme stretli naživo farmárske zvieratká, navštívili škôlku pre 
teliatka, hotel pre kravičky, vyrobili si vlastný bylinkový čajík, zaskákali 
do sena a veľa iného. Najviac sa deťom páčil Fantázia Liptov Park, kde 
nás privítal Liptovský obor, ktorý nás následne poslal do Dino parku, 
na Lego výstavu, pozreli sme si vláčikové mestečko, sadli do lietadla, 
povozili sa na kolotoči a hlavne sa do sýtosti vyšantili v ihrisku Chro-
báčikovo. Okrem toho sme počas pobytu jazdili na koníkoch v Mlyni-
ci, športovali v telocvični a mali tvorivé aktivity. Všetky výrobky si deti 
odniesli domov. 

Ďakujeme všetkým deťom, že sme im mohli spríjemniť leto a rodi-
čom, že nám dali dôveru. Budeme radi ak nám dáte tipy na termíny 
a tábory, aké by ste chceli zažiť s nami na budúci rok. CVČ je tu hlavne 
pre vás, chceme sa o vaše detičky postarať, keď to najviac potrebujete. 

Mária Šofranko, riaditeľka CVČ Svit

Dozvedeli sme sa všetko o spôsobe ich ži-
vota, výchove mláďat, predstavil nám druhy 
netopierov vo svete i u nás na Slovensku, 
dôvody ich výskytu pri ľudských sídlach, a 
predovšetkým zdôraznil ich užitočnosť. Veď 
jeden netopier dokáže za noc uloviť takmer 3 
000 komárov a tým nám ľuďom vytvára bez-
platnú biologickú ochranu proti nepríjemné-
mu hmyzu. 

V súčasnosti však netopiere patria medzi 
ohrozené živočíchy a potrebujú našu ochra-
nu. Všetky netopiere na Slovensku, ktorých 
je 28 druhov sú zákonom chránené a patria 
medzi druhy európskeho významu. 

Poďte s nami za netopiermi
V piatok 6. 9. 2024 večer sme sa s ostatnými milovníkmi prírody stretli v 
knižnici na prednáške o netopieroch. Mgr. Radim Tomáš nám pripravil 
zaujímavú prezentáciu o týchto nevšedných živočíchoch.

Po besede sme sa vybrali do mesta na ich 
pozorovanie. Prešli sme okolo rieky a pri by-
tovom dome vedľa plavárne sme zazreli pár 
netopierov, ktoré vylietavali zo špeciálnych 
búdok zabudovaných v zateplení. Touto čin-
nosťou sa pán Radim Tomáš zaoberá, aby pri 
zatepľovaní budov neboli netopiere, či vtáky 
rušené prípadne usmrcované, a vytvárali sa 
priestory pre ich život aj pri rekonštrukciách 
budov. Potešilo nás tiež, že sme mohli počú-
vať ich hlasy vďaka ultrazvukovému detekto-
ru, ktorý premieňa ultrazvukové hlasy neto-
pierov na počuteľné zvuky pre ľudské ucho. 

Deti si okrem zážitkov odniesli pexeso, 

maľovanky i rôzne materiály o netopieroch 
a my dospelí veľa nových informácií. Podu-
jatie bolo zrealizované vďaka Fondu na pod-
poru umenia. 

Daniela Šipošová, vedúca MsK Svit
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l Dňa 6.  8.2024 popoludňajších hodinách  
hliadka MsP prijala telefonické od občianky,  
ktorá uviedla, že má obavu o svojho suseda, 
ktorého nevidela viac dní a  keď sa mu po-
kúšala klopať na dvere, neotváral. Hliadka po 
príchode na miesto v súčinnosti s hliadkou 
OO PZ  prekontrolovala okolie domu a zvo-
nila na domový zvonček, kde taktiež nik ne-
otváral. Cez operačné stredisko bola privola-
ná osádka HaZZ, ktorá sa do domu dostala, 
bohužiaľ, osoba, ktorá sa nachádzala v dome, 
nejavila už známky života. Hliadka MsP vyro-
zumela  rodinných príslušníkov a bola súčin-
ná hliadke OO PZ počas potrebných úkonov.

l Dňa 7. 8. 2024 hliadka MsP vykonala pre-
vierku dvoch odstavených vozidiel na parko-
visku na ul. Jilemnického. Lustráciou vozidiel 
bolo zistené, že tieto javia známky vraku 
a  preto boli majitelia upozornení a vyzvaní 
na ich okamžité odstránenie z plochy par-
koviska. Hliadka nasledujúci deň parkovisko 
skontrolovala a zistila, že motorové vozidla 
už boli z miest odstránené.

l Dňa 9. 8. 2024 v neskorých nočných hodi-
nách hliadka obdržala na služobný mobilný 
telefón správu o hlučnej zábave v rodinnom 
dome na ul. Mierová. Hliadka po príchode 

Z denníka Mestskej polície
na miesto zistila hlasnú šíriacu sa hudbu 
a  krik, ktoré vychádzali z uvedeného rodin-
ného domu. Prítomné osoby boli hliadkou 
MsP vyzvané, aby ukončili zábavu, nakoľ-
ko svojim hlučným správaním rušia  nočný 
kľud. Priestupcovia boli riešení na mieste 
podľa §84 ods1. Zákona SNR č. 372/90 Zb. 
o priestupkoch v znení neskorších predpisov.
 
l Dňa 24.  8.  2024 bola službukonajú-
cej hliadke MsP oznámená drobná krádež 
v  miestnej predajni potravín. Po príchode 
na miesto hliadka MsP identifikovala osobu, 
ktorá prešla cez pokladničnú zónu bez za-
platenia tovaru ukrytého vo vrecku nohavíc. 
Osoba sa dopustila priestupku proti majetku 
podľa §50 v zmysle zákona SNR č. 372/1990 
Zb. Z dôvodu, že boli splnené podmienky na 
prejednanie priestupku na mieste, priestu-
pok bol riešený na mieste podľa § 84 ods. 1) 
zákona SNR  č. 372/1990.

l Dňa 27. 8. 2024 v ranných hodinách prijala 
službukonajúca hliadka oznámenie od oso-
by, ktorá uviedla, že sa pokúša kontaktovať 
svoju matku, ktorá jej už dlhšie nedvíha te-
lefón a tiež neotvára dvere bytu. Po príchode 
hliadky na miesto sa pred bytovým domom 
nachádzala oznamovateľka, ktorá uviedla, 

že sa do bytu nemôže dostať, lebo z druhej 
strany dverí je kľúč. Zvnútra počuť zvuk TV 
prijímača a aj telefón, keď sa jej pokúša dovo-
lať. Na miesto bola okamžite privolaná RZP,  
OO PZ Svit a tiež osádka HaZZ SR . Príslušníci 
HaZZ SR sa do bytu na treťom poschodí do-
stali prostredníctvom rebríka, kde vytlačili 
okno na spálni. Na mieste konštatovali smrť 
osoby a následne bolo vyrozumené Operač-
né stredisko, ktoré  zabezpečilo ďalší postup, 
teda príchod ohliadajúceho lekára.

MsP UPOZORŇUJE:
Každý držiteľ motorového vozidla by mal 

vedieť, že vozidlo, ktoré nespĺňa podmien-
ky prevádzkovania vozidiel z dôvodu zlého 
technického stavu je zakázané dlhodobo od-
staviť na verejnom priestranstve, parkovisku 
alebo pozemnej komunikácii.

MsP Svit pravidelne vykonáva monitoring 
starých vozidiel, ktoré zaberajú parkovacie 
miesta a zasiela výzvy na ich odstránenie ma-
jiteľom vozidiel. V období letných mesiacov 
roka 2024 bolo z parkovísk v našom meste 
takýmto spôsobom odstránených 8 moto-
rových vozidiel, ktoré boli dlhodobo odsta-
vené, znečisťovali životné prostredie alebo 
narúšali estetický vzhľad mesta. Touto cestou 
mestská polícia Svit ďakuje aj všímavým ob-
čanom, ktorí na takéto vozidlá upozorňujú.

Erika Danková,  
odborný referent, preventista 

Novela zverejnená v Zbierke zákonov č. 42/2022 Z.z., doplnila zá-
kon č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení ako aj zákon č. 12/2015 o re-
gistri adries o jednoznačné povinnosti v oblasti označovania stavieb. 
Označovanie budov nariaďuje zákon o obecnom zriadení, vlastníkovi 
budovy ukladá povinnosť budovu označiť názvom ulice, súpisným 
číslom a orientačným číslom, ak sú pridelené. Preto opätovne vyzýva-
me občanov mesta, aby označili svoje budovy. 

Čo hovorí zákon: §2b ods. 6 zákona o registri adries - Vlastník stav-
by je povinný strpieť označenie budovy alebo inej stavby názvom 
ulice alebo iného verejného priestranstva (nábrežie, park, zóna...). Po-
vinnosť označenia súpisným a orientačným číslom hovorí §2c. ods. 4, 
ktorý jednoznačne hovorí, že za bytový dom túto povinnosť plní spo-
ločenstvo vlastníkov bytov alebo správca. Podľa §2c ods.4 zákona o 
registri adries - vlastník budovy je povinný mať viditeľne označenú 
budovu tabuľkou so súpisným číslom a tabuľkou s orientačným čís-
lom, ak je určené. Ak je na správu budovy založené spoločenstvo vlast-
níkov bytov a nebytových priestorov (SVB) v dome, povinnosť podľa 
prvej veta plní toto spoločenstvo. Ak je na správu domu uzatvorená 
zmluva o výkone správy, povinnosť podľa prvej vety plní správca. Pri 
náhodnej obhliadke budov (rodinných domov, bytových domov, sa-
mostatné stojacich garáži a garáži pri rodinnom dome na príslušnom 
pozemku, hospodárskych objektov, skladov a hospodárskych budov 
v záhradkárskych osadách) v meste pracovníkom mestského úradu, 
boli zistené porušenia povinnosti označovania budov. Vlastník budo-
vy, SVB alebo správca povinnosť označenia budovy odignoruje alebo 
z iného dôvodu nesplní dopúšťa sa správneho deliktu. 

Zákon 12/2022 Z.z. § 27c ods. 2 - priestupku sa dopustí vlastník 
stavby-budovy, ak a) poruší povinnosť podľa § 2b ods.6 (strpieť ozna-

Za neoznačené budovy hrozia pokuty od 150 - 250 eur
V Informačnom spravodajcovi obyvateľov mesta Svit, ročník XXII, december 2023, str. 14 bola zverejnená 
výzva na označovanie budov vlastníkmi nehnuteľnosti alebo spoločenstvom vlastníkov, súpisným číslom. 
V prípade, ak je pridelené orientačné číslo vchodu, či vchodom, tak aj tieto čísla musia byť označené 
prideleným číslom. 

čenie ulice, iného verejného priestranstva, b) poruší povinnosť podľa 
§ 2c ods. 4 (označenie súpisným a orientačným číslom, ak sú určené). 
Ods. 4 toho istého paragrafu - za priestupky podľa odseku 2 možno 
uložiť pokutu do 150 eur. Dávame do pozornosti § 2 ods. 3 zákona 
125/2015 - osoba určená v kolaudačnom rozhodnutí je povinná po-
žiadať o určenie súpisného a orientačného čísla obec do 30 dní odo 
dňa právoplatnosti kolaudačného rozhodnutia; ak tak neurobí, obec 
určí súpisné číslo a orientačné číslo aj bez žiadosti. 

Za nesplnenie povinnosti pri kolaudačnom rozhodnutí žiadosti sa 
vzťahuje §27 c ods. 1 - priestupku sa dopustí ten, kto poruší povin-
nosť podľa § 2c ods.3. Ods. 3 toho istého paragrafu - za priestupok 
podľa odseku 1 možno uložiť pokutu do 250 eur. Vyhláška 31 Z.z., kto-
rou sa ustanovujú podrobnosti o označovaní ulíc a iných verejných 
priestranstiev a o číslovaní stavieb § 7 ods. 1 - tabuľky so súpisnými 
číslami obstaráva obec na vlastné náklady, tabuľky s orientačnými čís-
lami obstaráva na vlastné náklady stavebník; zabezpečuje tiež pripev-
nenie a údržbu tabuľky so súpisným číslom a tabuľky s orientačným 
číslom na vlastné náklady. V našom meste je zaužívané, že tabuľku 
s orientačným číslom zabezpečuje obec pre zabezpečenie rovnakého 
vzoru, veľkosti. Ods. 2 toho istého paragrafu - tabuľka so súpisným 
číslom a tabuľka s orientačným číslom sa umiestňujú vedľa seba tak, 
aby boli z ulica dobre viditeľné a nepôsobili rušivo na vzhľad budo-
vy. Pri bytových domoch sa umiestňuje súpisné číslo viditeľne z ulice 
a orientačné čísla sa umiestňujú k príslušnému vchodu ako boli urče-
né. Preto ODPORUČAME rodinné domy, bytové domy, garáže, sklady, 
ak im bolo určené súpisné a orientačné číslo, zodpovedne označiť. 
Všetky potrebné informácie poskytuje kanc. č. 20 na prízemí MsÚ, tel. 
č. 052/7875118.	                  Iveta Kukurová, Referát evidencie občanov
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Vo štvrtok 26. septembra 2024 sa mestské 
zastupiteľstvo zišlo na svojom 14. riadnom 
zasadnutí. Na programe bolo 32 bodov. Prí-
tomných bolo 10 poslancov. Z rokovania sa 
ospravedlnili dvaja poslanci.  

Poslanci schválili bez výhrad záverečný 
účet. Pre rok 2023 bol za Mesto Svit schvá-
lený rozpočet vyrovnaný v celkovej výške 
16  069  870 € vrátane zámerov, cieľov a me-
rateľných ukazovateľov. Schválený rozpočet 
príjmov a výdavkov (t.j. bez finančných operá-
cií) roku 2023 bol zostavený v príjmoch vo výš-
ke 11 632 877 € a vo výdavkoch 15 721 500 € 
t.j. so schodkom - 4 088 623 €. Následne bol 
rozpočet mesta na rok 2023 v jeho priebehu 
podľa potrieb uzneseniami MsZ a v súlade s 
uznesením 192/2022 B o kompetenciách pri-
mátora mesta upravený na konečnú sumu 
20  009  337  €, vrátane finančných operácií. 
Bolo to o 38 % viac v porovnaní s upraveným 
rozpočtom na rok 2022 (14 455 829 €). V po-
rovnaní so schváleným rozpočtom na rok 
2023 upravený rozpočet pre rok 2023 je na-
výšený o 3 939 467 €, t.j. o 24,5%, a to najmä 
z dôvodu schválenia projektu „Vodozádržné 
opatrenia v meste Svit“, a s tým súvisiacimi 
príjmovými finančnými operáciami a kapitá-
lovými výdavkami. Poslanci schválili ďalej aj 
rekordný rezervný fond, ktorý bol historicky 
najvyšší napriek rozsiahlym investíciám. Upra-
vený rozdiel finančných operácií - zostatok fi-
nančných operácií v sume 489 388,62 € bude 
použitý na tvorbu Rezervného fondu. 

Výsledok hospodárenia organizácie 
Technické služby mesta Svit za rok 2023 je 
zisk po zdanení 38  282,85  €, z toho kladný 
hospodársky výsledok z hlavnej činnosti 
33  426,20  € a zisk z podnikateľskej činnosti 
vo výške 4  856,65  €. Dosiahnutý hospodár-
sky výsledok vo výške 38  282,85  € navrhli 
poslanci vysporiadať v súlade so zákonom 
č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách 
verejnej správy a o zmene a doplnení niekto-
rých zákonov v platnom znení.

Rôzne
MsZ zobralo na vedomie Správu o plne-

ní prijatých uznesení a Správu o výsledku 
vykonanej kontroly kontrolórkou mesta. 
Poslanci dostali elektronické odpovede na 
7  podaných interpelácií a zobrali na vedo-
mie Správu o činnosti Mestskej polície Svit 
za obdobie 1.1.2024 - 30.6.2024. Poslanecký 
zbor vzal ďalej na vedomie Výročnú správu 
spoločnosti BYTOVÝ PODNIK SVIT, s.r.o. za 
rok 2023, Správu audítora a schválil riadnu  
individuálnu účtovnú závierku spoločnosti 
BYTOVÝ PODNIK SVIT, s.r.o. za rok 2023 bez 
výhrad. Zároveň schválil použitie vytvore-
ného zisku po zdanení vo výške 8  432,95  € 
takto: na povinnú tvorbu zákonného re-
zervného fondu za rok 2023 vo výške 422 € 
a zvyšnú časť zisku vo výške 8 010,95 € pre-
viesť na účet Mesta Svit ako odvod výsledku 
hospodárenia za rok 2023 ako podiel jediné-
ho spoločníka na zisku. 

Poslanci predložili písomné vyjadrenie 
k  žalobe o preskúmanie zákonnosti Uzne-
senia Mestského zastupiteľstva mesta Svit 
č.  84/2023 zo dňa 28.9.2023 žalobcu, Okres-
nej prokuratúry Poprad, zo dňa 3.5.2024.

Školstvo
Na zasadnutí sa poslanci ďalej uzniesli na 

novom znení Všeobecne záväzného nariade-
nia Mesta Svit č. 5/2024 o určení výšky me-
sačného príspevku na čiastočnú úhradu vý-
davkov alebo nákladov v školách a školských 
zariadeniach v zriaďovateľskej pôsobnosti 
Mesta Svit. Z dôvodu deficitu bežného roz-
počtu na uhradenie výdavkov miezd a odvo-
dov Základnej umeleckej školy SŠ Mierovej, 
zvýšení príspevku do školského klubu na 
obidvoch základných školách a príspevku 
na dieťa do materskej školy bol spracovaný 
nový návrh VZN, ktorý oproti pôvodnému 
VZN č. 7/2023 priniesol nasledovné zmeny: 

Pre ZUŠ: Prípravné štúdium  zo 6 € na 9 €; 
Individuálna forma štúdia z 12 € na 14 €; Sku-
pinová forma štúdia zostáva na 9 €; Za ďalší 
predmet v individuálnej forme štúdia z 18 € 
na 22  €; Za ďalší predmet v skupinovej for-
me štúdia z 13 € na 15 €; Dospelí individuál-
na forma zo 40 € na 50 €; Dospelí skupinová 
forma z 30  € na 40  €. Príspevok na činnosť 
ŠKD z 10 € na 12 €. Príspevok na jedno dieťa 
v materskej škole za pobyt s celodennou ale-
bo poldennou výchovnou starostlivosťou zo 
sumy 25 € na 30 €. Tento návrh bol predlože-
ný z dôvodu navýšenia odvodov do sociálnej 
poisťovne a tiež navýšenia cien energií. 

MsZ ďalej odvolalo MUDr. Lenku Sako 
z dôvodu ukončenia členstva v školskej rade 
Materskej školy Mierová Svit ako aj člen-
stva v  Komisii zdravotnej, sociálnej, bytovej 
a verejného poriadku pri MsZ mesta Svit 
a  delegovalo v zmysle § 25 ods. 5 zákona 
č.  596/2003 Z.z. o štátnej správe v školstve 
a školskej samospráve a o zmene a doplne-
ní niektorých zákonov v z.n.p., PhDr. Mgr. 
Ladislava Kalásza ako zástupcu zriaďovateľa 
v Rade MŠ Mierová 141 Svit.  

Majetko-právne
Poslanci svojím hlasovaním podporili 

a  schválili predaj pozemku parc. č. 451/413, 
k.ú. Svit, prenájom časti pozemku parc. č. KN-C 
205/8 k.ú. Svit, prenájom časti pozemku parc. 
č. KN-C 451/137, k.ú., Svit Prenájom časti po-
zemku parc. č. KN-C 187, k.ú. Svit ako aj pre-
nájom majetku Mesta Svit za zvýhodnené ná-
jomné v zmysle Článku VI, § 14, bod 14, písm. 
h) platných Zásad hospodárenia s majetkom 
Mesta Svit. MsZ ďalej schválilo majetkovo-
právne usporiadanie užívaných pozemkov. 

Poslanecký zbor prerokoval a schválil zve-
renie majetku do správy Technickým službám 
Mesta Svit získaného v rámci projektu „Revi-
talizácia vnútroblokov sídlisk Jilemnického 
a Kapitána Nálepku“ a to: Parkovacie státia, 
chodníky, Multifunkčné ihrisko - Jilemnické-
ho, Detské ihriská, mobiliár a Rekonštrukcia 

verejného osvetlenia. MsZ schválilo zverenie 
nehnuteľného majetku do správy Technic-
kým službám Mesta Svit, a to stavby s.č. 1037 
na ul. Hlavnej vo Svite, postavenej na pozem-
ku parc. č.  KN-C 21/5, zastavaná plocha a ná-
dvorie o výmere 272 m2, za účelom garážova-
nia techniky Technických služieb Mesta Svit. 
Poslanci ďalej schválili zriadenie vecného 
bremena na uloženie inžinierskych sietí na 
stavbu „Rozšírenie a úprava NN“ ul. Štúrova 
a zriadenie vecného bremena na uloženie 
inžinierskych sietí na stavbu „Preložka VN ve-
denia do zeme“ ako aj prenájom pozemkov 
pri bytových domoch na ulici Štefánikovej 
vo Svite a schválili návrh na zmenu uznese-
nia č.   41/2024 zo dňa 25.4.2024 z dôvodu 
zmeny výmery prenajímaného nebytového 
priestoru a celkovej výšky nájomného.

Sociálne
Mesto má záujem využiť jeden z aktív-

nych nástrojov sociálnej ekonomiky, a to 
možnosť sociálneho podnikania, ktoré zákon 
č. 112/2018 Z.z. o sociálnej ekonomike a so-
ciálnych podnikoch a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov definuje ako osobitný 
typ podnikania. Jednou z možností sociál-
neho podnikania je vytvorenie integračného 
sociálneho podniku, ktorý bude zamestná-
vať práve osoby znevýhodnené a zraniteľ-
né. Vplyv sociálneho podniku je v podpore 
zamestnanosti, a to najmä zamestnávaním 
vyššie spomínaných osôb. Poslanecký zbor 
schválil zámer založenia obchodnej spoloč-
nosti Sociálny podnik mesta Svit, s.r.o., za 
účelom priznania štatútu registrovaného so-
ciálneho podniku. 

Na komisii zdravotnej, sociálnej, bytovej 
a verejného poriadku pri MsZ mesta Svit bol 
prerokovaný návrh dodatku k VZN o poskyto-
vaní sociálnych služieb a úhradách za sociálne 
služby. Dodatok upravuje formálne zmeny, 
ktoré nemajú dopad na úhradu za sociálne 
služby. Poslanci sa ďalej uzniesli na dodatku 
č. 8/2024 k VZN č. 6/2018 o poskytovaní soci-
álnych služieb a úhradách za sociálne služby. 
MsZ ďalej prerokovalo a uznieslo sa na novom 
znení VZN Mesta Svit č. 6/2024 o prideľovaní 
bytov vo vlastníctve mesta a  vzalo na vedo-
mie prehodnotenie Komunitného plánu soci-
álnych služieb mesta Svit 2021-2025.

Finančné
Poslanci zobrali na vedomie stanovisko 

hlavnej kontrolórky mesta Svit k Záverečné-
mu účtu Mesta Svit za rok 2023 a schválili ná-
vrh Záverečného účtu Mesta Svit za rok 2023, 
návrh na zmenu rozpočtu Mesta Svit na rok 
2024 ako aj žiadosť o schválenie finančnej 
rezervy v rozpočte.

Vážení čitatelia, radi by sme Vás informo-
vali, že tento výpis z rokovaní mestského za-
stupiteľstva je informatívny a je priestorovo 
ohraničený. Kompletný videozáznam nájdete 
na www.youtube.com/@ mestosvit6078. V prí-
pade, že máte záujem prečítať si zápisnicu 
z  rokovania, nájdete ju na https://www.svit.
sk/samosprava/mestske-zastupitelstvo/doku-
menty-msz/. 			        Red.

Z rokovania zastupiteľstva
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cb Spoločenská kronika ad
Nezomrel som,  

lebo žijem v srdciach tých,  
ktorí ma milovali. 

Dňa 20. septembra 2024  
uplynulo 10 rokov od smutnej chvíle, keď nás  

navždy opustil náš otec a starý otec

 Bedrich Králik. 
Kto ste ho poznali,  

venujte mu prosím tichú spomienku. 
Smútiaca rodina

cb So žiaľom v srdci oznamujeme, že nás navždy opustili ad

Česť ich pamiatkecb      ad

	 Margita Slobodníková	 * 10. 9. 1944  † 27. 8. 2024
	 Mária Šebestová 	 * 6. 12. 1972   † 22. 8. 2024
	 Radovan Rovný 	 * 26. 2. 1979   † 3. 9. 2024
	 Milan Gally 	 * 26. 7. 1943  † 3. 9. 2024
	 Ing. František Klein 	 * 8. 5. 1945   † 12. 9. 2024

Vážení občania, všetky náležitosti  
súvisiace  s vybavením poslednej rozlúčky  

s vašim blízkym môžete riešiť  
so zamestnancom Pohrebných služieb Svit   

na non-stop tel. kontakte 0905 253 412.

Rodičovskú lásku, manželské putá, vzťah 
človeka k človeku. Kvety a svetlá sviečok 
symbolizujú úctu a spomienku. 1. novem-
bra na sviatok Všetkých svätých a v predve-
čer Pamiatky zosnulých kráčame so srdcom 
naplneným pokorou k hrobom tých, ktorí 
odišli. Ozdobujeme hroby, zapaľujeme svieč-
ky a venujeme spomienku zosnulým a zná-
mych, aby sme si pripomenuli tých, čo do-
písali svoju knihu života. Mestský cintorín vo 

Svite bude počas Dušičiek otvorený dlhšie, 
pracovníci Pohrebných a cintorínskych slu-
žieb budú k dispozícii pre prípad pomoci pri 
hroboch alebo pri sprevádzaní osôb so zníže-
nou mobilitou. Sme tu s láskou, obetavosťou 
a pokorou pre všetkých. Počas „dušičkových 
sviatkov“ bude dlhšie rozsvietené aj verejné 
osvetlenie cintorína a atmosféru týchto dní 
umocní tiež sprievodná hudba. V kvetinovej 
sieni Domu smútku si návštevníci môžu za-

Liturgický program v Kostole sv. Jozefa robotníka vo Svite  

1. 11. 2024 (piatok) - Všetkých svätých: 
Sv. omše: 7.30 - 10.00 hod., 18.00 hod. a o 14.00 hod. ekumenická  

pobožnosť na mestskom cintoríne. V Pod Skalke sv. omša o 9.00 hod.  

2. 11. 2024 (sobota)  
- Spomienka na všetkých verných zosnulých: 

Sv. omše vo Svite: 7.00 - 18.00 a 19.00 hod. pobožnosť za nenarodené 
deti na mestskom cintoríne. V Pod Skalke sv. omša o 9.00 hod.

Štefan Vitko, rím.-kat. farár

Dušičky vo Svite
Každoročne sa počas sviatku Pamiatky zosnulých stretávajú príbuzní 
a priatelia, ktorí pri svetle horiacich sviečok spomínajú na všetko, čo 
ich spájalo s milovanými.

Liturgický program  
v rímsko - katolíckej cirkvi

kúpiť kvety, vence a smútočné kytice denne 
v čase od 7.00 do 17.00 hod. V ponuke sú 
živé a umelé ikebany počas celého spomien-
kového obdobia a tiež  počas víkendu pred 
Dušičkami. Vence, smútočné kytice, ikebany 
a rôzny doplnkový tovar na úpravu a skrášle-
nie hrobov ponúkame už od konca septem-
bra, počas októbra a novembra. Cintorín vo 
Svite je pre verejnosť otvorený 24 hodín den-
ne a inak tomu nebude ani počas „dušičko-
vého“ týždňa a Sviatku všetkých svätých, či 
Pamiatky zosnulých. V areáli cintorína nájdu 
návštevníci aj sviečkomat, v ktorom je možné 
zakúpiť si rôzne sviečky a taktiež je tu mož-
nosť zapožičania si krhly na vodu.

Ľuba Jančíková,  
Pohrebné služby mesta Svit

31. 10. - štvrtok 

sv. Liturgia 17:00 hod. 
a o 18:00 hod.  

- Parasta (modlitba za zomrelých)

1. 11. - piatok 

sv. Liturgia zádušná - 9:00 hod.

2. 11. - sobota 

sv. Liturgia - 8:00 hod.

Liturgický 
program  

grékokatolíckej 
cirkvi
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l	 Zastihla som vás na trase Liptovská Tep-
lička - Svit, ktorú niekedy kvôli nedosta-
točným spojom absolvujete peši, resp. be-
hom. Trasa dlhá 23,8 km trvá autu približne 
30  minút, bežnou chôdzou sa dá prejsť 
za cca štyri hodiny.  Ako dlho to trvá vám 
a prečo chodíte z práce pešo/behom?

Ráno je spojenie do práce dobré. Zo Svi-
tu odchádza autobus cca 6:37. V septembri 
2019 som skúšala chodiť autom, manžel 
vtedy chodil na bicykli. Dve autá však nemá-
me. Horšie spojenie je popoludní. Na praco-
visku sme museli byť spočiatku každý deň 
do 14:00, no domov som došla aj s cestou 
od stanice SAD asi o 16:30, resp. 17:30. Keď 
bola porada, ostávala som v škole do 20:40 
a cestovala som v autobuse s ľuďmi, ktorí 
šli na nočnú. Vydržala som to asi pol roka - 
skončilo to migrénami. Potom prišla korona, 
ktorá mi v tomto smere paradoxne pomohla. 
Keďže pohyb po lese počas korony zakázaný 
nebol, našla som si kombináciu cesty a chod-
níka zo Svitu cez Lopušnú dolinu na Šuňavu 
alebo do Vikartoviec. Potom už stačilo po-
prosiť kolegyne zo Šuňavy alebo Vikartoviec, 
aby ma vzali do svojho auta a zvyšok som už 
absolvovala po vlastných. Väčšinou fúka od 
západu, tak ma domov „dofukuje“. Trvá mi to 
cca 2 hodiny. Je to dobrý reset hlavy a tiež 
možnosť pozorovania zmien v prírode (zá-
roveň príprava na časť vyučovania biológie). 
V  septembri 2023 nastúpila nová kolegyňa 
zo Spišského Štiavnika, ktorá ma v prípade 
potreby vezme do Spišského Bystrého. Od-
tiaľ stačí prejsť cez Visovú a pokračovať po 
lúke ponad Spišskú Teplicu. Z Liptovskej Tep-
ličky do Svitu som šla iba výnimočne - keď 
som musela dlho čakať na rodičov žiaka, prí-
padne som niečo riešila v riaditeľni a všetci 

učitelia už odišli. To bolo v júni a v auguste, 
keď sú dni dostatočne dlhé. Trasa cez Šuňa-
vu sa mi zdá náročnejšia ako cez Vikartovce, 
Kravany a Spišské Bystré. Bolo pekne, vzala 
som to ako výlet aj so zastávkami v bufetoch 
na doplnenie tekutín. Najrýchlejšie to však je 
v  zime zo Šuňavy cez Lopušnú na bežkách, 
ak je dobrá stopa.
l	 V Liptovskej Tepličke pracujete ako uči-
teľka na ZŠ od roku 2019. Dlhé roky ste 
učili aj vo Svite. Na Prírodovedeckej fakul-
te UPJŠ v Košiciach ste študovali učiteľstvo 
matematika a biológia. Rigoróznu skúšku 
ste si robili v roku 2002. Viac ako 35 rokov 
sa pohybujete v oblasti školstva. Čo pre vás 
znamená vo všeobecnosti pohyb? A čo pre 
vás znamená pohyb v prírode? 

Pohyb tela podporuje pohyb myšlienok. 
Príroda pôsobí na človeka upokojujúco, po-
hyb v nej je určite zdravší. Z biologického 
hľadiska - orgán, ktorý sa nepoužíva, časom 
„zakrpatieva.“ Ako som už uviedla vyššie, po-
zorovanie a dokumentovanie výskytu rastlín 
a živočíchov (ak mi neujdú) je zároveň prípra-
vou na časť vyučovacích hodín, na projekty 
a súťaže.
l	 Na svojom konte máte účasť na 77 pol-
maratónoch a 32 maratónoch. Kto vás 
k behu priviedol, odkedy beháte? 

Mne sa zdá, že tých polmaratónov a mara-
tónov som odbehla viac - od roku 1975/76 si 
vediem bežecké zošity. Na internete som na-
šla údaje až od roku 2006. Prvý maratón som 
bežala v roku 1995 v Rajci, potom 1996 vo 
Vranove nad Topľou, 1997 Bratislava - Hain-
burg. S polmaratónmi som začínala podob-
ne, len ich bolo počas roka viac. Takéto štatis-
tiky som si zatiaľ neviedla. Navyše - existujú 
aj horské behy v teréne, tie však zrejme ne-

majú oficiálny certifikát (napr. Vysokohorský 
beh cez Klin - 21 km s prevýšením 1 300 m). 
K pohybu v prírode ma automaticky viedli od 
ranného detstva starí rodičia a mamina ses-
tra na Gemeri, lebo otec a mama v Košiciach 
pre mňa nedostali jasle a škôlku, nebolo to 
však súťažné behanie, ale pohyb v súvislosti 
s prácou na poli a starostlivosťou o kravu. Po 
návrate k rodičom do Košíc a nástupe na ZŠ 
(v 1970 presnejšie ZDŠ) som spolu s deťmi 
z  panelákov hrávala bežné loptové hry, ve-
novala som sa gymnastike na preliezačkách. 
Bola som však zároveň knihomoľ. Keď som 
si prečítala knihu V klincovkách a s oštepom 
od Dany a Emila Zátopkovcov, došlo k „ pre-
mene knihomoľa“. Sama som si vypátrala, 
kde v Košiciach sa nachádza atletická trieda 
a poprosila som rodičov, aby šli so mnou na 
prijímacie skúšky. Od septembra 1975 som 
sa stala žiačkou atletickej športovej triedy na 
ZŠ Trebišovská 10 v Košiciach. Odvtedy be-
hávam súťažne už takmer pol storočie, hoci 
často môj pohyb mimo súťaží je v posled-
nom čase skôr rýchlou chôdzou - v zimných 
topánkach to zrejme ani inak nejde (niekedy 
ako stredoškoláčka som sa dozvedela, že môj 
otec Ján Fekete v roku 1958 zapochodoval 
na 3 km najlepší svetový výkon - bolo to na 
MSR vysokoškolákov).
l	 Povedzte nám o svojich dosiahnutých 
úspechoch.

Podľa čoho sa hodnotí úspech? Podľa 
dosiahnutého výkonu, umiestnenia v súťa-
ži...? Osobný rekord v maratóne mám 3 hod 
10 min 17 sek, keď som na MMM v Košiciach 
(1998) obsadila 7. miesto bez rozdielu veku. 
O rok neskôr som na MMM (1999) dobehla 
šiesta bez rozdielu veku, ale čas bol trochu 
horší. Na Podvihorlatskom maratóne so štar-
tom i cieľom v Michalovciach som zvíťazila 
tri razy bez rozdielu veku 2002, 2012, 2016. 
Na Extrém maratóne v Košiciach - Furči  bez 
rozdielu veku tiež tri razy (2007, 2011, 2013). 
Na Visegradskom maratóne 2012 som bez 
rozdielu veku dobehla tretia. Medailové 
umiestnenia mám i v polmaratónoch na slo-
venských šampionátoch bez rozdielu veku 
a  v  behoch na 10 km. V roku 2015 som vy-
hrala Psotkov memoriál v Tatrách, nielen 
v kategórii od 50 rokov, ale i v absolútnom 
poradí bez rozdielu veku. V rokoch 2015 
- 2019 sa pravidelne konal bežecký seriál 
o  Bežeckú kráľovnú Tatier bez rozdielu veku 
- v roku 2015 som bola druhá, ostatné roky 
vždy tretia. ČSOB polmaratón Bratislava 2017 
- prvenstvo v kategórii od 50 rokov. Z roku 
2023 si najviac cením prvenstvo na MMM 
v Košiciach v kategórii od 60 rokov, tretie 
miesto na národnom behu Devín - Bratislava 
v kategórii od 60 rokov a na Majstrovstvách 
Slovenska veteránov v polmaratóne (od 35 
rokov) druhé miesto. Na Podvihorlatskom 
maratóne som bola bez rozdielu veku tretia. 
l	 V 53 rokoch v roku 2016 ste vyhrali vo 
svojej kategórii Medzinárodný maratón 
mieru v Košiciach. Čo to pre vás znamena-
lo? Ako to hodnotíte s odstupom času?

Rok 2016 bol akýsi zázračný. V kategórii 
od 50 rokov som premožiteľku v rámci SR ne-

Učiteľka  
- atlétka Danica Božová
Danica Božová je učiteľka, ktorá z práce nechodí autom, ale behom. 
Ako sama hovorí občas ju tak domov „dofukuje“. Tento rozhovor sme 
robili úplne netradične, priamo na jej ceste z práce, keď bežala domov 
do Svitu.
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našla a takmer na každom podujatí som sa 
vošla  bez rozdielu veku do medailovej troji-
ce. Až mi to bolo nejaké podozrivé, ako sa dá 
tak ľahko „lietať“. Písala som vtedy publikáciu 
Biológia do vrecka a pracovné zošity Hravá 
biológia, do ktorých som potrebovala vlast-
né fotografie rastlín a živočíchov. Aby som to 
časovo stíhala, tak som behávala s fotoapará-
tom. Vtedy som bola v teréne aj štyri až päť 
hodín, ale mne sa zdá, že viac na zemi pri fo-
tení rastlín ako v bežeckom tempe... Koncom 
augusta som si roztrhla šľachu na prste, prst 
som mala v dlahe - behá sa nohami, ktoré 
„lietali“ ale na MMM strácala som na občer-
stvovacích staniciach a tiež pri zaväzovaní 
rozviazanej šnúrky. 
l	 Ktorá bežecká súťaž bola pre vás v be-
žeckej kariére najťažšia, čo z dosiahnutých 
úspechov si najviac vážite a prečo?

Zrejme Vysokohorský beh cez Klin 2010  
- napísala som o tom poviedku na Horalfest 
(počasie bolo katastrofálne) - najťažšie. Malý 
štrbský maratón júl  2017 - po páde a zranení 
som vyhrala kategóriu od 50 rokov (bez roz-
dielu veku 5.) - sama som odviezla spolubež-
cov do Batizoviec, musela som sa sama od-
viesť do nemocnice v Poprade. MMM 2017 
- vyhrala som kategóriu od 50 rokov, hoci po 
zranení na Malom štrbskom maratóne som 
ani nedúfala, že sa vôbec zúčastním, hoci 
som bola prihlásená. Behala som v Bratisla-
ve pomaličky s vnúčikom v kočiariku takmer 
celé leto.... Keďže som mala zaplatené, nako-
niec som predsa len išla. V marci 1978 mi po 
štarte na MSR atletických tried - kat. doraste-
niek stúpili tretrou na nohu, vyhrala som, ale 
za cieľom po pohľade na krvavú nohu som 
odpadla, odviezli ma do nemocnice.
l	 Aké bežecké výzvy máte v pláne najbliž-
šie, na čo sa tešíte?

Výzvy nemám. Mám rodičov v Košiciach 
- otec má 90 rokov, mama 87 a nevidí asi tri 
roky. Tri víkendy v mesiaci fungujem systé-
mom „navarím, napečiem, odnesiem rodi-
čom“. A nájdem si nejaký beh v Košiciach, 
resp. v okolí. Beriem to ako spoločenskú uda-
losť - stretnem kamarátky a kamarátov - bež-
cov.  Syna, nevestu a vnúčatá mám v Brati-
slave - niekedy si vyberiem nejaký beh i tam. 

Nič vyhrať nemusím. Snažím sa nespadnúť 
a nezraniť sa. 
l	 Ste mamou a zároveň bežkyňou. Ako sa 
dal zladiť váš životný štýl s domácimi a pra-
covnými povinnosťami? Čo by ste možno 
poradili ostatným mamám, ako si nájsť ten 
správny balans a možno aj čas na športova-
nie a vlastne čas na seba? 

Je to otázka priorít. Ak je medzi bydlis-
kom, pracoviskom a škôlkou, resp. školou 
dieťaťa malá vzdialenosť, malo by to ísť. 
Športovať sa dá i s dieťaťom - beh s kočia-
rikom, vedľa odrážadlá, vedľa bicykla. Keď 
bol syn malý, hral sa v piesku na štadióne, 
ja som behávala v jeho blízkosti... Manžel je 
bývalý bežec, na súťaže sme chodievali spo-
lu - ja som behala, on mal so synom nejaký 
program - spojili sme to s výletom. Pomohli 
mi i rodičia a svokrovci. A keď sa inak neda-
lo, syna od 8 rokov som vedela počas môjho 
behu „zamestnať“ aj sama - dala som mu do 
rúk stopky, aby sledoval medzičasy...
l	 Ste vášnivou fotografkou prírody a máte 
za sebou aj bohatú publikačnú činnosť pre 
deti, lektorujete, ste aktívna členka Po-
pradského literárneho klubu, píšete prózu 
a články a ste inšpiráciou aj pre svojich uči-
teľských kolegov. Čo o Danici Božovej ešte 
nevieme?

Neviem, či som inšpiráciou. Ja osobne 
si to nemyslím, zatiaľ mi to nikto z kolegov 
nepovedal. Možno pre niektorých bývalých 
žiakov - viacerí sa v tomto smere vyjadrili, ale 
až s odstupom času.  V niektorých situáciách 
som určite odstrašujúci príklad - aj pre moje 
„ druhé ja“ - mala by som sa  poučiť z chýb 
a pozerať sa na veci z viacerých strán. Počas 
korony sa naša obývačka zmenila na nahrá-
vacie štúdio - manžel bol strihač a kamera-
man (do komentára sme vkladali fotky). Pre  
žiakov som vytvárala výukové videá (asi 250) 
z matematiky, biológie a niekoľko i z fyziky 
(učím ju neodborne), ktoré sa dodnes nachá-
dzajú na youtube.  
l	 Ako relaxujete? 

Veľmi rada spím. 
l	 Ako sa vám žije vo Svite, čo by ste pri-
vítali, keby sa v meste zlepšilo? Tento rok 
oslavuje mesto 90-rokov od svojho vzniku, 
čo by ste mu do ďalších rokov zaželali?

Vo Svite som prvý raz bola v roku 1981. 
Môj manžel (vtedy kamarát) ma pozval na 
Jarný beh Svitom. Veľmi sa mi páčil blízky 
les. Povedala som si, že v budúcnosti by som 
tu chcela bývať. To sa mi splnilo v roku 1988. 
Odvtedy tu trvalo žijem. Žiaľ, teraz sa kvôli 
medveďom bojím chodiť do lesoparku Baba, 
pretože chodníky sú úzke, medzi hustými 
stromami by som ďaleko nevidela. Pohybu-
jem sa iba na okrajoch lesa - tam, kde vidím. 
Želala by som si, aby sa situácia s medveď-
mi (nielen vo Svite, ale na celom Slovensku) 
čím skôr vyriešila. Teším sa, že sú tu dobrí 
lekári (veľmi mi pomáhajú), knižnica i bývalá 
plaváreň. V závere by som chcela dodať, že 
viac ako prvenstvá a medaily si  cením rela-
tívne dobrý zdravotný stav a kondíciu i vo  
vyššiemu veku.  A tiež - mám viac rokov ako 
kilogramov. Veď len vtedy, keď som v poho-
de ja sama, môžem pomáhať iným, odkrývať 
tajomstvá prírody a postupy vo svete mate-
matiky svojím žiakom, radovať sa s mojimi 
troma vnúčatami, manželom, rodičmi a ďal-
šími príbuznými a známymi. 

Zuzana Dobránszka,  
redaktorka mestských novín
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V úvode vystúpili Podtatranskí Alexan-
drovci a celé podujatie moderovala Janka 
Koreňová. Športová časť začala krátkou roz-
cvičkou, ktorú pod vedením Anny Marťáko-
vej absolvovalo cca 90 účastníkov a potom 
už medzi sebou zápolili seniori zo Svitu, 
z  Popradu, Ždiaru, Gánoviec, Kežmarku, ale 
aj hostia z družobných ZO - z Českej Třebo-
vej, z  Betliara a Zemplínskej Teplice. Súťažilo 
sa v  5 disciplínach: hod do basketbalového 
koša, kop loptou do bránky, hod granátom 
na cieľ, hádzanie krúžkov do kríža a hod lop-
tičkami na rebrík. 

Traja najlepší v každej disciplíne boli oce-
není medailami, odniesli si ich tak domáci 
športovci, ako aj hostia. Po skončení súťaží 
už nebolo po rivalite ani stopy, veď výkony 
a túžba po víťazstve nie sú najdôležitejšie. 
Hlavne, že seniori urobili niečo dobré pre 
svoje zdravie a zažili pekný deň v dobrej ná-
lade a medzi priateľmi.  

Z kotlíka sa rýchlo míňal výborný guláš, 
ktorý navaril osvedčený kolektív pod vede-
ním Jozefa Dluhého, chutili aj chlebíky s mas-
ťou a cibuľkou. Organizátori športových hier 
museli prisľúbiť, že na budúci rok sa tu stret-
neme znovu. 

Jozefa Franková Jelačičová, JDS

Okresné športové hry seniorov
Medzi organizačne najnáročnejšie aktivity ZO JDS patria okresné 
športové hry seniorov. Už 12. ročník v areáli pri Mestskom úrade vo 
Svite otvorili primátorka mesta Dáša Vojsovičová, predseda Okresnej 
organizácie JDS v Poprade Ján Surmík a predseda ZO Jozef Dluhý.

Kampaň je ideálnou príležitosťou pre 
samosprávy, inštitúcie, organizácie či školy, 
otestovať nové formy čistej mobility, zhod-
notiť súčasné dopravné návyky a výzvy a po-
kročiť smerom k udržateľnejšej mobilite. 

Témou aktuálneho ročníka kampane bol 
Verejný priestor pre všetkých. Pre našich naj-
menších sme si už tradične pripravili pestrý 
program plný prednášok, názorných ukážok 
práce príslušníkov MsP a aktivít na doprav-
nom ihrisku. Na dopravnom ihrisku si deti na 

Mestská polícia Svit sa každoročne aktívne zapája do celoeu-
rópskej kampane Európsky týždeň mobility, ktorý sa uskutočnil  
16. - 22. septembra.

Európsky týždeň mobility

svojich mini dopravných prostriedkoch mali 
možnosť vyskúšať jazdu podľa pravidiel cest-
nej premávky. 

Do aktivít sa zapojili ZŠ  Komenského, 
SŠ Mierová, materské školy vo Svite a v čas-
ti Pod Skalkou v spolupráci s  príslušníkmi 
MsP a OO PZ. Jazda našich najmenších bola 
zameraná aj na dopravné značky a páni poli-
cajti na záver trpezlivo odpovedali na všetky 
zvedavé otázky. 

Erika Danková, MsP Svit

TS už začínajú prijímať 
objednávky na prezúvanie 

zimných pneumatík. Termín na 
prezutie pneumatík si môžete 

rezervovať  
na tel. č. +421 918 423 627. 
Pneuservis v areáli zberného 

dvora na Hlavnej ulici 
vo Svite za čerpacou 

stanicou pohonných hmôt 
v smere na Lučivnú, ponúka 

záujemcom tieto služby: 
oprava a výmena pneumatík, 

vyváženie kolies, čistenie 
kolesa a hustenie vzduchom, 

oprava defektu. 
Red.

Technické služby 
Mesta Svit (TS) 

prijímajú objednávky 
na prezúvanie 

pneumatík
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ťou až do posledného momentu. Bronzovú 
priečku obsadilo družstvo Kto príde, ktoré 
svojim dynamickým štýlom hry prispelo 
k celkovej napínavej atmosfére turnaja. 

Turnaj vo Svite sa už tradične stal nielen 
športovým podujatím, ale aj miestom, kde 
sa stretávajú priatelia a rodiny, aby si užili 
spoločné chvíle a podporili svoje obľúbené 
tímy. Organizátori ocenili všetkých hráčov za 
ich účasť a skvelé výkony a už teraz sa tešia 
na ďalší ročník, ktorý bude opäť plný napätia, 
fair-play a dobrej nálady. 

Okrem skvelého volejbalu sa o výbornú 
náladu postaral aj vynikajúci guláš, ktorý už 
10 rokov vzniká z varešky Janky Vnenčáko-
vej, ktorá spoločne so žienkami z Únie žien 
od skorého rána škrabali, šúpali a miešali, 
aby športovci doplnili energiu a mohli podá-
vať skvelé výkony.  Voňavá pochúťka sa stala 
neodmysliteľnou súčasťou tohto podujatia 
a spríjemnila deň všetkým prítomným. 

Gratulujeme víťazom a všetkým účastní-
kom za ich skvelé výkony a ďakujeme mestu 
Svit za podporu. Vidíme sa o rok na ďalšom, 
jedenástom ročníku tohto jedinečného tur-
naja! Veľká vďaka sponzorom: Únia žien Pod- 
Skalkou, Kvety Tatry, Chemosvit Fibrochem, 
Little Berry, Pizzeria Sorriso, Športuj srdcom, 
Slovakia, Baliarne obchodu Poprad, Regálik 
zdravia. 

Miroslava Rodáková, Canada Volleyball Cup
foto: Samuel Skokan 

Už po desiatykrát sa tu konal tradičný 
volejbalový turnaj pod vedením Únie žien 
a miestnych aktivistov, ktorý prilákal nielen 
miestnych športovcov, ale aj hráčov z okoli-
tých miest a obcí. Atmosféra na ihrisku bola 
plná energie a nadšenia, pričom diváci mohli 
vidieť skvelé výkony a napínavé zápasy. 

Volejbalový turnaj Canada Volleyball 
Cup Pod Skalkou oslavoval jubileum
Mestská časť Svitu ľudovo nazývaná Canada sa počas sviatočného dňa 
29. augusta stala dejiskom športového nadšenia a priateľskej rivality.

Po sérii intenzívnych zápasov a výborných 
športových výkonov sa nakoniec víťazom 
turnaja stalo družstvo XXX, ktoré svojím od-
hodlaním a tímovým duchom dominovalo 
v  záverečnom stretnutí. Na druhom mieste 
sa umiestnilo družstvo Juniori, ktoré sa tiež 
prezentovalo výbornou hrou a bojovnos-

Dva tituly Majstrov Slovenska TOB, si svojím umiestnením na 
1.  miestach vybojovali Andrea Zavacká v ktg. staršie žiačky a Sarah 
Kostyšáková v ktg. dorasteniek, štyri tituly Vicemajstrov Slovenska 
TOB, zásluhou svojich 2. pozícií na MSR, získali Jožko Dluhý v ktg. 
najmladší žiaci, Timea Eva Dzifčáková v ktg. najmladšie žiačky, Amá-
lia Sasáková v ktg. mladšie žiačky, Ema Enekéšová v ktg. ženy A tri 
bronzové medaily za 3. umiestnenia  získali Anička Niková v ktg. naj-
mladšie žiačky, Adrián Csémi v ktg. starší žiaci, Jakub Madanský z ktg. 
dorastenci. 

Svoje prvé životné preteky TOB absolvoval i Jožko Niko so sprievo-
dom rodiča v ktg. prípravka, ktorá je na MSR nesúťažnou kategóriou, 
s najlepším odbehnutým časom vo svojej kategórii. 

Na MSR v TOB sa z prvých troch umiestnení v Oščadnici domino-
val reprezentačný výber Slovenska na nadchádzajúce Medzinárodné 
majstrovstvá do českých Kralovíc a k už nominovaným našim prete-
károm zo Slovenského pohára 2024 sa takto ešte k reprezentácii SR 
pripoja Anička Niková z ktg. najmladšie žiačky, Adrián Csémi z ktg. 
starší žiaci a Jakub Madanský z ktg. dorastenci. Spoločne tak Sloven-
sko, naše mesto Svit, jednotlivé školy, športový klub, budú na októb-
rových Medzinárodných majstrovstvách v Kraloviciach reprezentovať 
až 12 pretekári.			                  

Ladislav Kalasz, TOB Svit

Medailové úspechy 
na MS Slovenska v TOB
Koncom septembra sa v Oščadnici uskutočnili 
Majstrovstvá Slovenska v turisticko - orientačnom 
behu, na ktorých sme mali početné zastúpenie 
i  z nášho svitského bežeckého klubu TOM Červík 
Svit v podobe 19 súťažiacich, z ktorých 9 z nich sa 
umiestnili na popredných medailových pozíciách.
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Mužov čaká nová kampaň v Tipos SBL, 
kde budú obhajovať 5. pozíciu a účasť na 
Česko-slovenskom pohári. Za sebou majú 
6 prípravných zápasov, v ktorých zhodne 
uhrali po 3 víťazstvá a 3 prehry. Ešte pred 
začiatkom sezóny prišlo k hráčskej zmene, 
do dresu „medveďov“ sa nenavliekol Jordan 
Kellier, ale na jeho miesto prišiel Abdullah 
Shittu. „Bol by som veľmi rád, keby sme hrali 
čo najlepšie. Ako to celé dopadne, uvidíme. 
Bolo by veľmi dobré, keby sa s nami počíta. 
Život vie prekvapiť v mnohom, nie je to len 
v športe. Ešte je priskoro hovoriť o tom, že by 
sme chceli všetko vyhrať, ale v každom jed-
nom zápase budeme bojovať za Svit. Favorit 
je v slovenskej lige jasný, ale nečaká ich nič 
jednoduché. Všetci ostatní môžu pozitívne 
prekvapiť. Každému prajem veľa dobré-
ho basketbalu, aby Slovensko malo radosť 
z tohto športu,“ povedal pred štartom sezóny 
staronový tréner Iskry Oleg Meleščenko. 

Kubala a Prokopovič  
v reprezentačných výberoch 
Slovenska 

Vo Svite nám vyrastajú viaceré mládežníc-
ke talenty, ktoré nám robia dobré meno nie 
len v domácom prostredí, ale aj na medziná-
rodnej scéne. Dvojmetrový 15-ročný krídel-
ník zo Svitu, Lukas Kubala, sa v posledných 
týždňoch pripravoval s národným tímom 
Slovenska v kategórii do 16 rokov. V polovici 
augusta bol súčasťou vrcholu prípravy, kto-
rým boli majstrovstvá Európy v B-kategórii 

U16 v Severnom Macedónsku, Skopje. Lukas 
sa do finálnej 12-člennej nominácie tvorenej 
najlepšími hráčmi z celej republiky dostal 
nielen ako jediný reprezentant Iskry Svit, ale 
aj ako jediný reprezentant z celého východ-
ného Slovenska. Na majstrovstvách Európy 
patril krídelník Iskry k lídrom slovenského 
tímu a v priemere na zápas zaznamenal 10 
bodov a 8 doskokov. Lukas nám prezradil, 
ako vnímal pôsobenie na majstrovstvách Eu-
rópy: „Reprezentačná skúsenosť mi pomoh-
la zlepšiť sa v mnohých smeroch. Najväčší 
rozdiel na turnaji bol podľa mňa vo fyzickej 
a  rýchlostnej pripravenosti hráčov, pretože 
kto sa v šprinte vracal do obrany a šprintoval 
do rýchleho protiútoku, tak ten vyhrával zá-
pasy. Taktiež sme si mohli naživo pozrieť, kde 
sa medzi našimi rovesníkmi nachádzame ako 
tím a aj ja, ako hráč, čo mi do budúcna dalo 
dobrú skúsenosť a víziu, ako sa hrá na vyššej 
medzinárodnej úrovni. Ďakujem klubu Iskra 
Svit za podmienky, ktoré tu máme vytvorené. 
Zásluhu na mojej nominácii majú moji tréne-
ri a môj rodný klub BKM Iskra Svit.”

Ďalším Sviťanom v drese Slovenska je 
12-ročný Michal Prokopovič. Michal zažil 
svoju prvú reprezentačnú skúsenosť na vy-
soko kvalitne obsadenom turnaji v Prievidzi. 
Turnaj s názvom Dodo Cup, bol určený naj-
lepším tímom Európy v kategórii do 13 ro-
kov. Tréner tohto výber, Matej Ondrejovič: „Je 
dôležité, že sa s kategóriou ‚U13‘ začalo pra-
covať na slovenskej úrovni dostatočne skoro, 
aby sme v starších ročníkoch mohli konkuro-

vať basketbalovej Európe a vychovávať mla-
dých perspektívnych hráčov.”

Nomináciu do reprezentácie zhodnotil aj 
rozohrávač Iskry Svit, Michal Prokopovič: „Po 
správe, že som nominovaný medzi 15 chlap-
cov v reprezentácii Slovenska v kategórii 
‚U13‘ som zažil radosť, ale aj strach. Za pár 
hodín som sa mal rozhodnúť, či do Prievidze 
na reprezentačný kemp pôjdem, alebo nie. 
Presne v deň nástupu sme mali termín od-
chodu na dovolenku. Po porade s  rodičmi, 
som sa rozhodol, že dovoleniek ešte môže 
byť veľa, no pozvánka reprezentovať Slo-
vensko už nemusí prísť. Hneď, ale musím 
dodať, že po tejto skúsenosti budem ešte 
dôslednejšie trénovať, aby som sa tam znovu 
dostal. Chcem ukázať, že Iskra Svit vie vycho-
vať hráčov pre reprezentáciu. Že máme veľa 
talentov a dobrých trénerov. Najväčšiu zá-
sluhu na tom, že som sa tam dostal má moja 
trénerka Miška Drobná, ktorá ma raz oslovila 
na záhrade, aby som prišiel na basketbalový 
tréning a odvtedy so mnou pracuje.”

Štartujú tiež mladíci  
a klubové projekty

Kadeti majú za sebou sústredenie v srb-
skom Čačaku pred štartom kvalifikačných 
turnajov v domácej najvyššej súťaži. Na kon-
ci septembra a októbra sa postupne dostanú 
do akcie aj ďalšie družstvá Iskry Svit. 

Pokračujú projekty Basketbalovej škôlky 
v Iskra aréne, náboru nových basketbalis-
tov a basketbalistiek vo Svite a okolí. Okrem 
toho sa dá spojiť štúdium s basketbalom na 
Strednej športovej škole v Poprade. To všetko 
a oveľa viac sa dozviete na oficiálne stránke 
klubu - www.iskrasvit.sk, respektíve oficiál-
nych stránkach na Facebooku a Instagrame. 

Michal Duchovič, Patrícia Sojáková, Iskra Svit

Basketbalová sezóna oficiálne 
odštartovala pre hráčov Iskry Svit
Letné obdobie tréningov je na konci, basketbalová sezóna píše pod 
Tatrami ďalšiu kapitolu a hráči Iskry Svit sa naplno rozbiehajú do 
súťažného diania.
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